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# CONFIWITIAL

Florence Pasternak;
Morris Pasternak

s that iiorrisf £7J

‘ 1. Advised in p
Pasternalt 1s an old time chiarter member of the CP.

2. Advised i

g
~ L‘ 2

-3+ Advised that
Queens County CP Corr.mJ.t 390 Meet"ngs

L. In q jdentified Morris
Pasternak as a co--organizer aii inancial-membersnip 5)J
director of the Sunnyside Section of the Queens -
County CP as of that date. '

5. Advised in_ that lorris 4
_Pasternak as of that date was a membor of the Astoria 67

6. Advised that Horris Pasterna ended A
meetings of ‘the Sunnyslde CP Section from _ L?
Club - :

- and attended moetings of the Astoris

Deseription

Name : ’ Florence Pasternsk, also known
as Florence Geller, Faige
Geller, Mrs, Morrls Pasternak,

, Florence Pasternack o

Race , White '

Sex _ : Female

Date of Birth ' July 21, 190&

Plscoof Birth : __ Wolynsk, Russia
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Florence Pasternak; __
Morris Pasternak -

Height
. Weight

Hair
Eyes
Complexion .

- Build

Name

Race

- Sex

Cate of Birth
Place of Birth
Height

Welght

Eyes

Hair
Complexion
Peculiarities

'5'2"t0 5|. h"

120

Black, greying

Brouwn
Dark
Medium

Y

Morris Pasternak, also known
as Morris Pasternich, HMHoische
Pasterngk and Maurices Pasternak

White
Male

March 30, 1896

Belezenko, Russia

5] 2"
130
Br own
Grey
Fair

Large scar on back of -

lef't hand
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\
UE‘ED STATES DEPARTMENT O

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

In Reply, Ploase Refer to ’ .
File No. , «=a = New York, New York

BUFifs 100-398/,87 WAY 1366
¥ 100-236265 CONEZMENTIAL
NYFite 100-55806 »
“100-52334

Florence Pasternak
_ Security Matter-C

: o Morr3ds Pasternak
- Security Mattor-C

Forelgn Travel

The records of the Passport 0ffl-e,
United States Department of Stie, “ashington, D.C.,
revealad the following informiation regardaing the "
subjects vhen reviewed in April of 1966,

vl

Re: -~ - Florence Pasternak ' RN
' Born: July 21, 19cCh
Place: Poland

Residence: C L1-hY4 L Bth Streat : LT
: Long Island City, New York 1110l

.
. . 2 .o
'5 ‘f. - ” .

Passport Number: G307366 issued April 19, 1966
: Washington, D.C.

CON&NTIAL S

GROUP I
Zxcluded from autometic

dcwngrading and declassiflcation

"This document contains neither rccommen-
dations nor concluslons of the FEi. It
is the proporty of the FBI and 15 loaned
to your agency; 1t and its contgnts are
rot tols distributed outside your egency.
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& lorences Pesternak;

forris Pasbternalk

-r—, .

;ravel*?]ens—>'—"— — - -

Port of Depariure:
Date of Departure:
Means of Transportation:

°fropcasd Lerngth of Stay:

Countrias to be Visitsd;

Purpoée of Trip:.'

Ro:

Residence:

Paasport Numbor

Treval Plans
Port of Durpartivre:

Date of Dararturs:

Means of Transportation: -

iProposod Length of Stay:

"Coanb ies to be Visited

Purpose of Trip:

Born:
Placo:

New York

Septemher, 1966
hip
Six weeks to two months

England, France, Italy

"Vacatlon

Morrls Pastsrnak
March 30. 1iSG7
Poland N

L1444 LBth Stress

aary

Long -sland City, New York 11 Oh

G307365 issued April 19, 1966 at

Washington, D C.

New York

Septembeyr, 1966

Snip | A

Six weexs to two months
England, France,-Italf

Vacation

-~ "
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CONFIF®ITIAL

Fiorence Pasternak;
Horris Pasternak

Background

Florence Pasternak was born on July 21,
190&, at Wolynsk, Russia. She entered the United
States on September 11, 1913, and was naturalized
a citizen of the United States in the Southern

- District of New York (SDNY), on November 22, 1929.

She is employed by Pep, ;ncorporated, uT—ZS Kissena
Boulevard, Queens, New Yorl,

Morris Pasternak was born on March 30, 1866,
at Belezenko, Russie. He entered the United States
on December 7. 1906, at New York, New York, and was
naturalized a citizen of the United States in the
Supreme Court of New York on April 3, 1917, receiving
Certificate of Haturalization Number 761252. He 1is
currently retired having formerly been employed for
e number of years as a lathe operator ty the Liquido-
meter Corporation, 41-03 36th Street, Queens, Wew York,

The Pasternaks were married on January 25,
1928, in New York, New York, They presently reside
at ul-hu 48th St*eet Queens, New York.

Subvers+ve Antivity

" - Plorence Fasternak

[N T

A source who has furnished reliable infor-
mation in the past advised in February, 1956. that
Fiorence Pasturank was a Communist Party (CP) member

from 1929 to 1951,
CONF@AL
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CONFIDRNTIAL

Florence Pasternak;
_Morris Pastornak

In October, 1949, NN - L?J
CP member from 1929 to 19&3, stated that Florence
Pasternak attended the Lenin School in Mosacow,
Russia, during the early 1930's, ‘

' A second source who has furnished reliable
information in the past furnished ths following
information concerning Florence Pasternak!s activity
in the CP:s

1. Advised that Florence Pasternak

attended meetings of the Queens County Hew York 474 '
CP Committee — - -

2, Advised that Florence Pasternak

attended meetin f the Sunnyside Section, Queena
county o7 (G

3. Identified Florence Pasternak a3 a co-
organlzer of the Sunnyside CP Section,

2

. ko Advised that Florence Pasternak was a
member of tha Astoris Club, Queens County CP.as of

Aui,usti 1961i and attended meetings of this club in bz&

Forris Pasternak

25

In his application for employment at the
Liguidometer Corporaticn, 4l-03 36th Street, Queens,
ilew York, Morris Pasternak stated that he had been
emploved with the New York State Committee of the
CP, United States of Amerieca (CP, USA), from 1931
to 1939, and described his dutles 8s, "zensral,
politlcaL and organizational work,"

AL Wl
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CONFILENTIAL

Florence Pasternak; : ‘
__Morris Pasternak

The records of the Clerk of the Court,
June term 1923, Alleghcny County, Pennsylvania,
indicated that Morris Pasternalt was arrested on
August 28, 1923, charged with sedition and an attempt
to inclte the violent oved*throw of the Governments
of Pennsylvania and the United States.

A third source who has furnished reliable
information in the mst edvised in October, 1945,
that Morris Pasternak was active in Communism for
many years, attended the Lenln School in Moscow,
Russia, from 1930 to 1932, and that on his return :
to the United States, he worked in the State Office
a3 a "leader",

This sourcs regarded Morris Pasternak as
V1uious and unscrupulous in his Communist work"

The third source also advised that Morris
Pasternak was in charge of a CP Training School in -
1939. :

In October, 1953, a fourth source who has
© furnished rellabls information in the past advised
that Morris Pasternak was the CP State Zducational
- Director in Pennsylvania, from 1922 to 1928,

The first source advised in September,
1952, that Morris Pasternak was a CP member as of
that date. ‘

The second source furnished the following:
informetlon concerning Morris Pasternak's activity in
the CP:

¢ coNrINELTAL
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Florence Pasternak;

. Morris Pasternak

L

Pasternalt is an old time

'Morrls'P&sternak had been ‘n

ﬁiiins County CP Committee HMeetings

F that tiorris 174
charter member of the CP. ‘

1., Advised in

2. Advised Iin

yzrocy

3. Advised that Morris Pasternek attended

Lo 1In m:ldentified Morris . M _
Pasternak as a co-organizer an nancial-membership b _

dlrector of the Sunnyside Section of the Queens
County CP as of that date,

5. Advised in — that Morris L?D'
Pasternak as of that date was a membor of the Astorile
CP Club.

: 6. Advised that HMorris Pas ended ']A
meetings of the Sunnyside CP Section 6
and nded meetings of the Asvorila : '

Description : : : : é.
Name ’ Floérence Pasternak, also known

as Florence Geller, Faige
Geller, lMrs, Morris Pasternak,
Florence Pasternack

Race ‘ ' White
Sex Female
Date of Birth ‘ . July 21, 1904
Plico of Birth Wolynsk, Russia
é
:}
' "TIAL
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-  cONMIDENTIAL

— -- —Florence-Pasternak; _ __ e :
Morris Pastarnak T T o

Height 5t12"0 S L

leizht ' 120

Hair Black, greying

Eyes - . Brown X BRI
Complexion . Dark RO
Build - ' Medium )
- Name : _ tlorris Pasternak, also known

as Morris Pasternlich, lioischa
Pasternak and Maurice Pasternyk

Race -~ White : o ' ST .

Sex : Male

Date of Birth - March 30, 1896

Place of Birth - . Belezanko, Russia

Height 51 2"

“Weight ' : : 130

Eyes Brown

Hair ' . Grey -

Complexion , - Fair '

Peculiarities ' Large scar on back of
’ left hand '

TMISn iy




U.I‘ED STATES DEPARTMENT O&STICE

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

In Reply, Please Refer to

File No.

s | NewMX?:%{,l {ggé« Y.ork

BUFils 100-3981,87

1rPibs 1oo 55806

100-236265 CONFIWINTIAL

00-5253u
Florence Pasternsk
Security Matter-~C

Mor*iﬂ Pasternak
Security Mattoer~C

Foreign4T avel

The records of the Passport 0Offi

" United States Dapartment of Sime, ‘hshington, L=C., '

revealsd the following information regarding the
subjects whan reviewsd in April of 1966,

Florence Pésternak
Born: July 21, 19ch
Place: Poland

Residence: hl-Lh 4B8th Sureat

g0
‘

—_—

z e <
L2 e en LGP

Passport Number:

Long Island City, New York llLOh

G3072366 issued April 19, 1966 =

Washington, D.C.

CONFI NN TAL

GROUP I
Excluded from automatic
downgrading and declassification

This document contains neither recommen-
dations nor conclusions of the FBI, It
1s the property of the ¥BI and is loaned
to your agency; it and iis contsnts are
not tom distributed outside your egency,

AR T




orence Pasternak
Morris Pastoernak

* .~

COI D TINTIAL

~———-———-Travel Plens

; Pors of Departure: New York - - . -
Date of Dsparture: . ' September, 1966
Meaﬁs of Transportation: Ship
) froposad Lerngth of Stay: Six weeks to two months :
Countries to be Visitezd: England, France, Italy
Purpose of Trip: ' Vacgtion
Rea: "Morris Pasitornak

Born: Mex»ch 30,2867 -~ - -
Place: Pcland o :

Residence: ' L4l LSth Strest
: Long Ialand Ci5y, New Xork ll_Oh“‘

Passport Numnber . B "G307365 issued April 19, 1966 ab
' : Washington, D.C.

-

Tresvel Plans

Port of Deperture: . ' AHew Vork
Date of Depnavture: - September, 1966'
goans.of Transportation:_ Ship
o froposed Length of Stey: Six weeks Lo two months
- Countries to be Visited: ' BEngland, Francs, Italy

Purpose of Trip: Vacation
; CQA’ ENTIAL

-2 -
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CONFIWUTTIAL -

Florence Pasternak;
forris Pasternak

Backgroundh

Florence Pasternak was born on July 21,
1904, at Wolynsk, Russia. She enltered the United
States on Sephember 11, 1913, and was naturalized
a citizen of the United States in the Southern

District of New York (SDNY), on November 22, 1929. R

She i3 employed by Pep, Incorporated, U1-25 Kissena
Boulevard, Queens, New York,

Morris Pasternak was born on tarch 30, 1896,
at Belszenko, Russia. He entered the United States
on December 7; 1906, at New York, New York, and was
naturalized a citizen of the United States in the
Supreme Court of New York on April 3, 1917, receilving
Certificate of Neturalization Number 761252, He 1is
surrently retirsd having formsrly been employed for
a number of years as a lathe operator by the Ligquido-
meter Corporation, 41-03 36th Street, Queens, New York.,

The Pasternaks were marrisd on Jenuary 25, .
1928, in New York, New York, They presently reaide
at 4l-Y444 U8th Strset, Queons, New York.

Subversive Ackivity ' - ' e

Florence Pastarnak

A soufce who has furnished reliable infor-
mation in the past advised in Februery, 1956, that
Florence Pasierank was a Communist Party (CP) member

from 1929 to 1951,
c%qmr,
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g CONEZDENTIAL o
Florence Pasternak; |

Horris Pasternak

H ) : .
P - In October, 1949, % a 47‘,
CP member from 1929 to 19,3, stated U lorence

Pasternak attended the Lenin School in Moacow,
Russia, during the early 1930°'s,

'A second source who has furnished reliable -
information in the past furrished the following e

information concerning Florence Pasternak‘'s activity
in the CPs _

l. Advised that Florence Pasternak
attended meetings of the Queons County New York 674

' 2. Advised that Florence Pasternak L)J ;

attended mestings of the Sunnyside Section, Queens

county c (Y -
3., Identified Florence Pasternak as a co- L,?a‘

organizer of the Sunnyside CP Section,

lis, Advised that Florence Pasternak was a
member of the Astoria Club, Qusens Coaunty CP.as or

Augsust, 1951. and attended meetings of this club in é?,{ E

Yorris Pasternak

In his application for employment at the
Liguidometer Corporation, L1-03 36th Street, Queens,
New York, lorris Pasternak stated that he had been
employed with the New York State Committee of the
CP, United States of America (CP, USA). from 1931
to 1939, and described his cuties as, '"general,
political and organizational work."

—
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— s Ccon SNTIAL

Florence Pasternak;
Morris Pasternak

The records of the Clerk of the Court,
June term 1923, Allegh:ny County, Pennsylvania,
Indicated that Morris Pasternak was arrested on
August 28, 1923, charged with scditlon and an attempt
to incite the violent ovei»throw of the Governments
of Pennsylvania and the United States.

A third source who has furnished reliable
information in thes mst advised in October, 1945,
that Morris Pasternak was active in Communism for
many years, attended the Lenin School in Moscow,
Russia, from 1930 to 1932, and that on his return
to the United States, he worked in the State Office
as a "leader".

This source regarded Morris Pasternak as
"vicious and unscrupulous in his Communist work"

The third source also advised that Horris
Pasternak was 1in charge of a CP Training School in
193G.

- In October; 1953, a fourth source who has
furnished rellasbls Information in the past advised
that Morris Pasternak was the CP State Zducational

" Director in Pennsylvania, from 1922 to 1928.

The first source advised in September,
1952, that Morris Pasternak was a CP membor as of
that date.

The second source furnished the following:
1nformationcpncerning Morris Pasternak's activity in
the CP: .

:.f'
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] o CONFZENTIAL

Florence Pasternak;
Morris Pasternak

_— e e —— L e i _

b

1 1. Advised in , that liorris 1,7J
Pasternak is an old time charter member of the CP.

2. Advised in

Morrls Pasternsk had been b7" .
3. 4Advised that Morris Paster nded

Queens County CP Committee HMeeting (e 4769

4o In m identified iorris
Pasternak as a co-organizer and lirancial-membership A)d

director of the Sunnyside Section of the Queens
County CP as of that date. .

5. Aavised in (SN tost vorsis 7
Pasternask as of that date was a member of the Astoria
CP Club.

6. Advised that Horris Pa . ded
L%

1eotings of the Sunnyside CP Se‘ctionm
é and attended meetings of the Astoria CP Club
A C b

Description : S o

Name S . Florence Pasternak, also known

L : as Florence Joller, Faige
Geller, Mrs, Horris Pasternak,

3 Florence Pasternack

Ruce “hite

Sex . - Female
Date of Birth July 21, 1904
Place of Birth Wolynsk, Russla

-

L)
i

3 Sl T
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. Florence Pasternak;
- —— = —Morris -Pasternak

‘Belght
Weight
Hair

Eyos
Complexion
Bulld

Name

Race

Sex

Date of Birth
Place of Birth
Height '
Weight

Eyes

Hair

- Complexion

Peculiarities

CcO

1

SNTIAL

S'E"to '5| h"
120
Black,
Brcwn
Davk
Modium

greying

ilorris Pasternak, also known
as Morris Pasternich, lioische
Pasternak and Maurice Pasternak

White T - e .

Male

March 30, 1896
Belezenko, Russia

5. 2"

130

Brown

Grey

Fair

Large scar on back of
left hand ’

' :;’?.- e




Ul\;!!D STATES DEPARTMENT OI".;QFICE

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

In Reply, Please Refag to.

File No. New York, New York
: - 3 11366
RUFile 1005398u87 WA
* 100-236265 CONFIMNTIAL
NYPila 100-55806
‘ 100-52334
Florence Pasternak
e ——.—— . sSecurlty Matter-C
. ' ' Mnorrfa Pasternak I

- Security Matter-C

Forelpgn Travel ' |

The records of the Passport Offis
United States Dspartment of Stre, "ashi ngton, D.C.y
revealad the following information regurding the
subjects when reviewed in April of 1966,

Re: ) Florence Pestarnak : -

Bern: July 21, 19Ch
Place: Poland

Residence: : ‘ hi-lly 4B8th Street ' -
Long Island City, New York 11Lou
| '3 UCA t'-; « .:» ) '
Passport Number: G307366 issued April 19, l966£$

Washingtcn, D.C.

conFI*TIAL

GROUP I
Zxcluded from automatvic
downgrading and declass*r‘nation

This document contains neither recommen=~
o dations nor concluslons of the FRI. It

- o 1s the property of the FBI and is loaned
T to your agsney; it and 1ts conzsuts are

- 3 not tobe distributed outaide jour egency,
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; nrence Pestaernak;
Mo ris Pasternak

Zravel Plens

Port of Departure:

Date of Daparture:

Heans of Transportation:
Sropessd Lergth of Stay:
Countries to be Visited:
Purpose of Trip:

Re:

Born:
Placoc:

Residencs:

Paasport Nuuber

Trevel Plans

Port of Dapartuvre:
Date_ofADsparture:
. Heans of Trénsportafion:
‘Pfoposod Length of Stay:
'fCountrieS'to be Visited:

New

~Six wesks to two

York

September, 1966 -
Ship ,,

monihs

England, France, Italy

VYecatlon

Morris Pasternak :
Mareh 30, 1697 ~ - -
Pcland '

L1- uu thh Strest
Long 1and Cl%y, New York 11:0L

G307365 issued April 19, 1966 at
Washington, D.C. -

Naw quk
Septemben, 1966

nip A
Six weeks to two months

England, France, Italy

Purposs of Trip: Vacation.
: CONFEINTYAL

- 2 -
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3 . __COWFZBATIAL

. Florence Pasternak;
forris Pasternak

Background- - ——  _ . el

- Florence Pasternak was born on July 21,
1904, at Wolynsk, Russia. She entered the United
States on Septemvar 11, 1913, and was naturalized
a citizen of the United States in ths Southern

-District of New York (SDNY), on November 22, 1929,

She 13 employed by Pep, Incorporabted, J1-25 Kissena
Boulevard, Queens, New York.

Morris Pasternak was born on March 30, 1896,

at Belezenko, Russia. He entered the United States

on December 7, 1906, at Now York, New York, and was
naturalized a eitizen of the United States in the
Suprema Court of New York on April 3, 1917, roceiving
Cortificate of Haturalization Number 761252. He is
currently retirsd having formerly been employed for

a number of years as a lathe operator by the Liguido-
meter Corporation, L1-03 36th Street, Queens, Wew York,

The Pasternaks were married on Jenuary 25,
1928, in New York, Hew York. They presently reaide
at h1-44 46th Street, Queons, New York.,

Subversive Actitity

Florence Pastasrnalr

A source who has furnished reliable infor-
mation in the past advised in February, 1956. that
Fiorence Pasturank was a Communist Party (CP) msnmber

from 1929 to 1951,

conp‘imr,

-3 -




-~ "~ _COW "L TAL

Florence Pasternsk;
Morrils Pasternak

¢

- -_ —

In October, 1949, w a o 4
CP member from 1929 to 1943, stated that Florence ‘2¢{

Pastornak attended the Lsnin School in Moscow,
Russia, during the carly 1930's,

, A second source who has furnished reliable
information in the past furnished the fol]ow1ng
information concerning Florence Pasternak?®s artivity
.l-n Dha CPo

1. Advised that Florence Pasternak

attended meetinpgs of the Queens County New York Y 4 7,‘
c Connt o -

20 Advised that Florence Pasternak

actended meetings of th nnyside Section, Queens 4 ?j
County CP

* 3+ Idontified Florence Paster a3 a CO=-
organizer of the Sunnyside CP Section, 6)./

s Advised that Florence Pasternak .was a -
member of the Astoria Club, Queens Caunty CP.as of

Augustl 1i61l and attended meetings of this club 1n' 4375(

Morris Pasternak

In his application for employment at the
Liquidometer Corporation, 41-03 36th Street, Queens,
Hew York, HMorris Pasternak stated that he had been
employed with the MNew York Statoe Committee of the
CP, United States of Americas (CP, USA). from 1931
to 1939, and described his cdutles as, "general,
political and. organizational work." - -

N | COE\;#ENT IAL




Florence Pasternak;
Morris Pasternak

The records of the Clerk of the Court,
June term 1923, Alleghzny County, Pennsylvania,
indicated that Morris Pasternak was arrested on
August 28, 1923, charged with seditlon and an atiempt
to incite the violent ove*throw of the Governments '’
of Pennsylvania and the United States. '

A third source who has furnished reliable
information in the mst advised in October, 1945,
that !Morrls Pasternak was active in Communism for
many years, attended the Lenin School in Moscow,
Pussia, from 1930 to 1932, and that on his return
to the United States, he worked in the State Office
as a "leader",

This source regarded Morris Pasternak as

. "vicious and unscrupulous in his Communist work"

The third source alao advised that llorris

- Pasterngk was in charge of a CP Training School in

1939. : '

In October, 1953, a fourth source who has
furnished reliable informatiocn in the past advised

" that MYorris Pasternak was the CP State Zducationsl

Director in Pennsylvania, from 1922 to 1928,

The first source advised in September,
1952, that Morris Pasternsk was a CP member as of
that date,

The second source furnished the following:
informetion oncerning Morris Pasternak'!s activity in
the CP:

o CONGDENTIAL
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o 1. Advised in

Flonﬁce Pasternak;
Morris Pasternak

-

that liorris 1'?"{

Pasternak is an old time charter member of the CP,
' 2. Advised in that
Morris Pasternak had been in the 424 PR
3. Advised that Morris Pasternak atiepded s
ﬁueens County CP Commlittee lMeetings 'LAJ
s Inq identifled Horris
Pasternak as a co-organizer an inancial-membership L?J

"director of the Sunnyside Section of the Quesans-
County CP as of that date.

5. Advised in — that orris
Pasternak as of that date was a membar of the Astorla 6)¥f

6. Advised that Horris Pasterna%nded |
-meetings of the Sunnyside CP Section from L;E( ~
and attended meetings of the Astoria CP Club

Description

Name

Race

Sex

Date of Birth
Plscoof Birth

REE 24
:_*}7}»" 3
arukze

Florence Pasternak, alsoc known
as Florence Geller, Faige
Geller, Mrs, Morris Pasternal,
Florence Pasternack

White

Female

. July 21, 190%

Wolynsk, Russia

. A - r- -4




Florence Pasternak;
Morris Pasternak

—_———— - = -

Helight
Weight
Hair

Ayos
Complexion
Bulld

Wame

Race

Sex ‘
Date of Birth
Plazs of Birth
. Helght

Jeight

Eyes

Heir |
Complexion
Peculiarities

CON

ENTIAL

Cco

5‘2"{50 ‘S' h_"
120

Bleck, greying
Brown

Dark

Modium

Morris Pasternak, also known
as Morris Pasternich, loischs
Pasternak and Maurice Pasterngk

Vhite - N
Male
March 30, 1895 o
geleﬁenko, Russia '
f 2 —
130 .
Brown
Grey
Fair
Large scar on back of .
left hand

ENTIAL
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UIQ\QD STATES DEPARTMENT OF QTICE

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

In Reply, Please Rejer 0

File No. j o New Ybrk, New York
' Bumz.a}' 100-3981,87 MAYJ Jp1966
! 100-2362¢5 CONF NENTIAL
NYP123 100-55806 |

100-52334 : :
) Florence Pasternak’
Security Matter-~C

3 - -~;-~—Morrt§~Pasternuk~‘ Tt e s — - -
< , Security Matter-C :

Foreign Travel

The records of the Passport Offize,
United States Dapartiment of Stiie, “ashington, D.C.,
revealsd the following information regarding the
subjects when reviewed in April of 19%

Re: - Florence Pesternak = -
‘Born: July 21, 19C4
Place: Poland

Residence: B Li-4l 48th Street
: Long Island City, New York 1¢L0¢

.
o T $ ol
k A

Passport Number: - ' 6307366 issued April 19, 1966st
Washingten, D.C.

CM:MIAL

GROUP I
Excluded from sutomatic
downgrading and decliassification

This document contains neither reccomnmen-
cations nor concluslons of the Fil, It

is the property of the FBI and is locaned
‘to your agsney; 1t and 1its conisnts are
not tote distributed outside your egency. -

B

K
K
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rjirenﬂe Pesterrnak;
Mo*ris Pastoernalc

CON ENTIAL
Travel Plens
“ﬁ-———?—“—gbrt of Departures T TTHEW York o —r-eme
) Date of Daparture: - September, 1966 |
Heans of Transportation: Ship |
°ropessd Lengih of Siay: Six week§_to tvo monthérlA
Cointries to be Visited: BEngland, Frarnes, Italy
Purpose of Trip: - _. Vacﬁtion
Re: Morris. Pasisrrak
Born: March 30, 1657 -~ - -~ - ...
Place: Poland _ B
Residance: : HR eI h81h Strest

Long ‘sland S15y, New York 1110k -

Passport Number : G307365 issued Apr*l 19, 1966 a%b
Washington, D,0.

Travel Plans

Pert of Dorparlure: ' Hew Yoik
Date of Dapartura: . Sepitember, 1966
ileans of Transposrtation: Ship
- f‘ Proposed Length of Stay: Six weeks o two months

Countries to be Visited: England, France, Italy

| Furpose of Trip: - Vacation
| ' ' c&' ENTIAL
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Florence Pasternak;
“iHorris Pasternak

Background

Florence Pasternak was born on July 21,

1904, at Wolynsk, Russia. She entered the United

States on Septomber 1ll, 1913, and was navuralized
a8 citizen of the United States in the Southern

District of New York (SDNY), on November 22, 1929, VIS

She is employed by Pep, Incorporated, l}1-25 Kissena
Boulevard, Queens, New York,

, Morris Pasternak was born on March 30, 1866,
at Belezenko, Russia. He entored the United States
on December 7, 1906, at New York, New York, and was
naturalized a cltizen of the United States in the

Suprews Court of New York on April 3, 1917, receiving -~ 7

Certificate of Haturalization Number 761252. He 1is
currently retirsd having formerly been employed for

a number of years as a lathe operator by the Liguido-
meter Corporation, [j1-03 36th Street, Queens, New York.

The Pasternaks were marrled on Jenuary 25} ,
1928, in New York, Hew York. They presently reside
at 41-44 4B8th Street, Queens, New York,

-

Subversive Activity

Florence Pastsrnak

A source who has furnished reliable infor-
mation in the past advissd in February, 1956. that
Florence Pastorank was a Communist Party (CP) member.
from 1929 to 1951. ; '

‘ o -CONd&“ITIAL
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CONFIRNTIAL

Florence Pasternak;
Morris Pasternak

In October, 19&9 el i
CP member from 1929 to 1943, statca 2 lorence
Pasternak attended the Lonin School in Moacow,

Russia, durlng the early 1930'8.

A second source who has furn{shed reliable
information in the past furnished the following
information concerning Florence Pasternak's activity
in the CP:

l. Advised that Florence Pasternak '76{
attended meetings of the Queens County New York b
67 Comi vioo QR
2, Advised that Florence Pasternalk ;'
attended meetings of the Surnyside Sectlon, Queens L7

County CP

LR

)4“‘—" B

WA,

3. Identified Florence Pasternak a3 a_co- .
organlizer of the Sunnyside CP Section, “ ‘24

4o Advised that Florence Pasternak was a
member of ths Astoria Clubg¢ Queens County CP -as of L?O{

Aurust, 1i6i| iid attended meetings of this club ia

Lorris Pasternak

In his application for employment at the
- Liquidometer Corporation, 41-03 36th Street, Queens,
ilew York, Morris Pasternak stated that he had been
employed with the New York Statas Committee of the
CP, United States of America (CP, USA), from 1931
to 1939, and described his dutles as, "general,
political and orgenizational work." ‘




———

-,- "".H“‘I}¢~;k
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Florence Pasternak;
Morris Pasternak

' The records of the Clerk of the Court,
June term 1923, Alleghcny County, Pennsylvania,
indicated that Morris Pasternak was arrested on
August 28, 1923, charged with seditlon and an attempt
to incite the violent overthrow of the Governments
of Pennsylvenia and the United States,

A third source who has furnished reliable
iInformation in the mst advised in Octobsr, 1945,
vhat Morris Pasternak was active in Communism for
many years, attended the Lenin School in Moscow,
Russiae, from 1930 to 1932, and that on his return
to the United States, he worked in the State Office
as a "leader",’

This source regarded Morris Pasternak as
"vicious and unscrupulous in his Communist work"

The third source also advised that Tiorris
Pasternak was in charge of a CP Training School in
1939.

in October, 1953, a fourth source who has
furnished reliable Information in the past advised
that Morris Pasternak was the CP State Zducational

. Director in Pennsylvania, from 1922 to 1928.

The first souvrce advised in Sep@ember,
1952, that Morris Pasternak was & CP member as of
that date.

The second source furnished the following-
informetion mncerning lMorris Pasternak's activity in
the CP:

. CONFI@PNTIAL
-5 -
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j COI\TFXJTIAL
Florence Pasternak; : .

Morris Pasternak

‘) 1. Advised 1 ehat tiorrls LT
. Pasternak is an old time charter member of the CP. e

, that ]
[ b"‘,

3. Advised that Morris Pasterrek attended 574
Queens County CP Committee lMeetings

2. Advised in
Forris Pesternak had been 1in e CP

he In N mme gW identified Horrils L?A
Pasternask as a co-organizer and financisl-memberszhip

director of the Sunnyside Section of the Queens - -

County CP as. of that date. ‘

5. Advised 1n— that llorris 524
Pasternak as of that date was a member of the Astoria .
CP Club,

6, Advised thaet HMorris Past ed

meetings of the Sunnyside CP Section b 74
Meet.’mgs of the Astoria CP Club

Description '

Name ’ Florence Pasternak, also known

as Florence Geller, Faige
Geller, Mrs, lorris Pasternak,
Florence Pasternack

Race " Vhite

Sex Female

Date of Birth July 21, 190%
Place of Birth ' Wolynsk, Russia

COx ENTIAL
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Florence Pasternak;

Morris Pasternak

Helght
Weight
Hair

EFes
Complexion
Build

Rame

Race -

Sex

Dete of Birth
Place of Birth
Height

" Weight

Eyes

Hair
Complexion
Peculiarities

5'2"130 5| ’-|>"

120 o
Black, greying
Brown

Dark

Medium

iforris Pasternak, also known
as Morris Pasternich, loische
Pasternalk and Maurice Pasternak

Wnite - S
. Male

March 30, 1896

Belezenko; Russia

5| 2"

130

Brown ~ .

Grey

Fair

Large scar on back of

left hand

. &’

COI\MNTIAL
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Ul D STATES DEPARTMENT OF TICE

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION -

In Reply, Please Re er to

File: No- f : : New Yor k, New York -
RUFils 100393187 MAYR ! 1966
© 100-236265 COWFINMFTIAL
II¥File 100-55806 :
100~-5233)4

Florence Pastoernak
Security Matter-C

T T T T7 " Morris Pasternak - -
< - Security Matter-C-

For nign Travel ‘ ‘

The records of the Passport 0ffi-e, ST
United States Daepartment of Stke, 'ashi ngton, D.Cs,
revoalad the following Iinformation regarding the

subjects whaen reviewed in Adril of 1966,

Re: - ‘ Fiorcnce Pesternak
Born: July 21, 190u
Place: Poland

Residence: Li-lly LBth Street
' Long Island City, New York 11104

'5 7 . - .
. “ 4 & '.-'--A-':

Passport Number: 3307366 issued April 19, 1966 &
: Washington, D.C.

CON “NTIAL

GROUP I
Zxcluded from automatic
downgrading and declassificatlion

This document contains neither rccommen=~
) dations nor conclusions of the FRl, It
- is the property of the FBI and i3 loaned
’ ~to your agency; 1t and 1ts ccaSents are
- not tots distributed outside your egency. .

. - -
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Fiorencs Pasternsk;
Morris Pasternel

COLRIDENTIAL

Travel Plens

-

-

——-—-—~———Port—of Departure:— - ~— - —- New York-— - .~ _ ~-

Date of Decparturs: September, 1966

Means of Transportatlion:

Propescd Lengbh of Siay:

Ship

Six weeks t5 two months

England, France, Italy

Countries {o be Visitead:

Purpose of Trip: Vecation
Ro: . Morris Pasbternak ' o
Born: Marech 30, 1897 ° T

Plece: Poland

Residence: L1-hl LUBth Strest .

Long Island C1uy, New York 11:CL ™~

Passport N:unber 6307365 issued April 19, 1966 atb

Washington, D.C.

Trevel Plana

Port of Departvre: Noew Yoi'k

Date of Departure: Septemver, 1966 .

Means -of Transportation: Ship

-

- . . .~ Proposed Length of Stay: Six weeks to two months

Couniries to be Visited: Englené, Franes, Saly
Purpose of Trip: & " Vacatlon

CONFIBRNTIAL

-2 -
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Background

CONFIDIMTIAL

Florence Pasternak;
forris Pasternak

Florence Paaternak was born on July 21,
190&,'at Wolynsk, Russie., She entered the United
States on September 11, 1913, and was naturalized.
a citlzen of the United States in the Southern.

District of New York (SDNY), on November 22, 1929. AT »
She is employed by Pep, Incorporated, 41-25 Kissena PRSI

Boulevard, Queens, New York,

Morris Pasternak was born on March 30, 1866,
at Belezenko, Russia. He entered the United States
on December 7, 1906, at New York, New York, and was
naturalized a citizen of the United States in the
Suprernie Court of New York on April 3, 1917, receiving - -
Cortificato of Naturalization Number 761252. He is

- eurrently retired having formerly been employed for

a number of years as a lathe operator by the Liquido-
meter Corporaiion, 41-03 36th Street, Queens, New York,

The Pasternaks were married on January 25, .
1928, in New York, Hew York. They precantly reaide
at u;—u4 L 8th Street, Queens, New York.

-

Subversive Activity

%

S
K
S

Florence Pastarnak

A soufce who has furlished relighle in‘or-

- mation in the past advised in Februery, 1956, that

Plorence Pastosranly was a Communist Party (CP) member
from 1929 to 1351, :

coNPIEITIAL
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CON ENTIAL

Florence Pastearnak;
Morris Pasternak

T T T L oekower, 10 M - 1
CP member from 1929 to 1943, statod that Florence_. :

Pasternak attenced the Lenin School in Moscow,
Russia, during the early 1930'8.

A second source who has furnished reliable 0N
-infoimation in the past furnished ths following e
information concerning Florence Pasternak's activity
in the CP:

1., Advised that Fldrerce Pasternak - é 7J

attended meetings of the Queens County New York _ '
ce Connt vtoc g R

2. Advised that Florence Pasternal .
atitended meetings of the Sunnyside Section, Queens 67J _

3. Identified Florence Pasternak as a co- J
organizer of the Sunnyside CP Section, b?

b Advised that Florence Pasternak was a
member of the Astoria Club, Queens Coxnty CP.as of 67

ﬁuquét, 1961, and attended meetings of this club-in

Yorris Pasternalk

x_.u

. In his application for employment at the
Liquicdometer Corporation, L41-03 36th Street, Queens,
New York, lMorris Pasternak stnted that he had been
employed with the New York Stato Committee of the
CP, Uniced States of Americe (CP, USA), from 1931
to 1939, and described his duties a3, "general,
political end organizational work,"

; co:ﬁx&xu

- -
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CON SNTTAL

Florence Pasternak;
Morris Pasternak

The records of the Clerk of the Court,
June term 1923, Alleghcny County, Pennsylvania,
indicated that Morris Pasternak was arrested on
August 28, 1923, charged with sedition and an attempt
to incite the violent ove®*throw of the Governments
of Pennsylvanla and the United States.

A third source who has furnished reliable
information in the mst advised in October, 1945,
that !Morris Pasternak was active in Communism for
many years, attended the Lenin School in Moscow,

Russia, from 1930 to 1932, and that on his return -

to the United States, he worked in the State Office
as a '"leader",

This source regarded Morris Pasternak as
"vicious and unscrupulous in his Communist work"

The third source also advised that HWorris
Pasternak was in charge of a CP Training School in
1939,

In October, 1953, a fourth source who has
furnished reliable information in the past advised
that Morris Pasternak was the CP State Zducational
Director in Pennsylvania, from 1922 to 1928.

The first souroe advised in September,
1952, that Morris Pasternak was a CP member as of
that date.

The second sourcg furnished the following:

Snfozmatiﬁﬂtnncerning Mor Pasternak's activity in

the CP:

CONFIDI@STAL
-5_




CONF‘IDy‘I‘IAL '

Florence Pasternak;
Morris Pasternak

. X, 71, Advised in that Morris . 1’74"”“ T
Pasternalt is an o0ld time charter member of the QP.

- 2. Advised 1in , that IJ
Morris Pasternak had been in ihe CP é

. R %]
3. Advised that Morris Pasternak sttended 671 %’

iueens County CP Committee lMeetings

4o In identified HMorris 4
Pasternak as a co-organizer and financial-memberzhip 7
director of the Sunnyside Section or the Queens - e
County CP as of that date, - .

5. Advised in that liorris 7J
Pasternsk as of that date was a membsr of the Astorias y
CP Club.

© 6. Advised that Horris Pasger od LM
meotings of the Sunnyside CP Section :

-and attended meetings of the Ascoria CP Liub

Description - - S .gi

Name ) . Florence Pasternak, also known
as Florence Geller, Faige
Geller, Mrs, Morris Pasternak,
. . Florence Pasternack
Race ' ‘lhite

Sex Female
Date of Birth : July 21, 190u
Pldsce of Birth " . Wolynsk, Russia

_—

CONFIMIAL

. 7
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Florénce Pasternak;
Morris Pasternak

B U

Height
Weight

Hair

Eyes
Complexion -
Build

ilame

Race

Sex

Dete of Birth
Place of Birth
Height

Walght

Eyes

Halr
Complexion
Psculiarities

CONF

BHTIAL

5|2nt0 5' L]—"
120 '
Black, greying
Brown

Derk

Medium

iforris Pasternalr, also known
as Morris Pasternich, Moische
Pasternak and Maurice Pastern;i

White
Male
March 30, 1596

Belezenko; Russia

51 2"

130

Brown

Grey

Fair -

Large scar on back of

.left hand




Oﬁice MBMOEﬂdﬂm UNITER ST )iS GOVERNMENT
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AL -b'IRECTOR- FBI (100-3-99). ST  parE: 12/12/55
\(Aﬂcpnou i SAC, NEW YORK (100 96057) : ~ s
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SUBJBCT CPl USA B (ol - »J- W ‘:':‘I'"A: ’/AND PIELD OFFECTS =

.. - . ¥ - o s D OFFICTS, .
. IS (g,) ’( . "W ﬁg\{i 5('[:‘ a C /". .:‘—'.-‘-"_- c ’
" LOUIS PASTERNAK ——— _ ZV-F”L'

PERSONAL BACKGROUND

) LOUIS PASTERNAK, white, is reported to havq been born L’ . g
at Bolin, Russia, on 8/16/89.| Lo A.. FOREE R
S LT The Naturalization records reflect that ‘the subject f;i.jiﬁw'SA
th ‘entered the US on 12/26/05, and, that he. was naturalizad.,,Lj T

- \.
LIS S
.,;,_
xol T
w1F

et

..i.' ‘Z.. -
dg?"' Since approximately 1929, PASTnRNAK has been employed -
; as manager and camp director of Camp Unity, Wingaale, NY, ' .
during the summer months, and employed in the camp's NY office l) )
during the rest, of the years: "“-.- v ol L N

PYRP D VI

o8 L=

UNRECCILID COPy FILED IN

L VY
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""ﬂf' ares which has catered exclusively to members of the CP.&) S

1‘.\.‘- LT
'-~—<— —

i,

n e - oY I A S R PR
< Letter to Director s -

NY 100-96057

At the present time, subject 18 reported

A.”~1to ‘be’ residing in Apertment 12C, 56 7th Avenue. NYC. (}i:lez'_

1th his wife, FAY, PASTERNAK.ﬂ;, B

.-\» --—.-‘

..;;COMMUNIST PARTY’ ACTIVITIES :

Since Approximately 1529, PASTERNAK has been
manager and camp director of Camp Unlty, Wingdale, NY.

It 18 noted that Confidential Informants have advised that : g

this is one of a number of camps and resorts in the NY

: “In 193l ,” PASTERNAK ‘made & trip to Europe - i
and the US State Department flles reflect that his destination
was Moscow. " It has been reported that when- LOUIS PASTERNAK - -
made this $rip to Europe that his passage was pald for - :

by the Treasurer of the United States Communist Party.

- . LOUIS PASTERNAK is the brother of ROSE SOBELL
who is the mother of MORTON SOBELL, who was arrested in L)

«connection with the Rosenberg Case.afﬁh;_ e

“Camp Unity Office, 1 Union Square, New York City, by’
agents of the New York Office. At this time, PASTERNAK
admitted being an uncle of MORTON SOBELL. When PASTERNAK

letter which was in SOBELL'S effects signed "LEW", PASTZRNAK
denied having written it. PASTERNAK denied seeing or
communicating with MORTON SOBELL for the six or seven years ()
proceedi?g the interview.

iy :on 10/13/52,
the eubject -as & CP member alg
"his membership card.

D advised that she knew 1D
oug-:she had never seen . ‘i

Because of subject's long essocliation with CP
activitles and managing Camp Unity, Wingdale, NY, and his
present association with leading CP people, it 1s belisved

A :

e L

nlal '--'..-1A ~n PEETL] - 2 ..
. - . . e e

e It s noted that LOUIS PASTZRNAK in’connection ffi'f““”
“with this case was interviewed on 12/13/50, at the Lo

was questioned specifically in regard to a t?pewritten 'g

./

v

r———
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”“‘Letter to- Difector‘
meY?199¢96°57

that he would be in a position to furnish this office
with valuabls 1nformation 1f he could be developeu as
.an informant., -

3 ':c Bureau'e authority 1s requested = E
for the NYO to interview PASTERNAK when he is on the
"strest along &t & discreet distance away from his residence
or employment. Bureau rules applying to interviews with CJ
security subjects will be followed.

-1 CAEry 8w
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Letter to i, willianP.Rogers
Depnty Attorney Goneral

It has been doterminecd tnat the probable authar of
the article in the Wew Yoark Times™ is Hobert C, Tuckman
- on an assignment in Germany far the Asgociated Press, 1t
is assumed that any interview of Tuclmasn will be referred
by the United statas Attamey-to the State Department,

A revievw of the files of the Pagsport Qﬁ'ice,

Department of State, s umder
which O, John Rogge a.m‘l were
traveling in 1950 wore not spec va ted for

trevel in Russia, It appears t.hat both Rogge and
pay have likowise misugsed their pnssparts in violn
i of Section 19111'. ﬁtle 18. Uo Sa Code. '

{
-t~

bl

You are reqaostod to aavise whother or not

ths Department desires tba interviows vith Mr, Rogge
.and Kre Stoele.

. The Ualted States Attorney for the Southorn :
" Pistrict of lew Yark 1s being apprised of the possible
- wiolations by Mossrs;.Rogge and Steel and of the ro.ferral-
. of uus mtter to the Deparhnent.

' 2 eo Asgistant Attorney Ooneral
Warren Olocy IXXI -

2 oc Assistant Attorney Genaral
Willtam Fe. Tompkins '~

YELLOW: Copies of this letter have bemn prepared for

Now York and Albany and have been detached and forwarded
to those offices as an enclosure to Bulet to New York
with copies to Albany dated 9-2-55, This letter was
directed to DAG Rogers in view of the prominence of the
subjoct and former AAG Rogge and -Johannes Steel,.

- | -SWV)/



Tolson ——
Bowrdman . __
Nichols _ _

Pelmont _ .
. Hasbo
Mol

Pursons
Rosen
‘l‘n-

A SEP 12 1055

Hollpoma n
Gasdy

L

4!.' : cardman
‘ N --' ) ) ’* Belmont
LT . . * Bland
: ' : Van Wagoner
Mr. William P, Rogers
Deputy Attorney General

Directoar, FBI

ROCKWELL KENT |
SECURITY MATTER = C

- PASSPGRT-AND-VISA-MATTERS — -— --
FBI File 100-15145

RBReference is made to the memorandum from
Mre Olney dated Rovember 19, 1953, your reference
40-50-1, WOIKCS srmg, 4in which 1t was requested that
security reparts relative to the capticned individaal
be furnished to the United Btates Attarney far the
Southern District of New Yark,dnd irnwhich the. undanstanding
that no investigation wonld be conducted at that time by
this Bureau in the absence of a further request from the
Department was eonfirmed,

By letter of June 21, 1955

the United Statea
Attorney for the Southern District of

Hew York requested

a limited investigation of the New York Office of this
Bureau: (1) to obtain and mako available one copy of a
. book recertly published by Kent for possible admissions
concerning -unauthorized traval abroa

(2) to interview

¥

uere uith him during-his
(3) to obtain an August 1950

Department on August 4
travel to Russia in 19 0

B ]
950
an&
article in the "New Yark Times" in which Kent made &
statement to the press eoncerning his unsuthorized trip
to Russla in crder that the author of that srtiele might -
be 1ntervieuad cancerning admissions by the subject.

I}'
ce ggg Yar§0%00-26015 (fggrinrorgat%on) deﬁached ;
ce- an r t
SS Akhany 1001311 g° T hange) ) detached '
cc Bufile 100~2267 annes Stesl)—

See Belmont memo to Boardman 9-1-55 re same caption BLN:amkzpjn

See note on yellow page 2,
1L2-5Y19Y~ /)

RLV:amk:pjn:pat
YELLOW NOT | RECORDED

(25)
DUPLICATE 199 SkP 13 195
- SEP ~ 61955 y

J MAILED

_‘h
h.__—

September 2, 1955

s <o
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* OFF ICB ME}K)RANIIJM - L. TlsD STA'I‘ES GOVERNMEX T o

*© : MR. FLETCHER'*( (€3 DATE: August 24, 1948 )
1" . ) -y -

LOFROM : V. P_. KEAY ) (‘/_A
TJE JOHN, /RDGG::.. " .

GoRD TUHK S SR _ L.

oo,

RVAL SECURITY = c s ' L . .

__'/

AT Mr. A. J. Nicholas, Passport Division, State Departmeat, informed
—V—7fr"ﬁFT“RHEETTET1hgu$t*217—19487~that-the-State—Department—had-receivaaﬁpasspontﬁ_
applications from 0. John Rogge an These persons desire
. to proceed to England, France, Czechoslovakia, Netherlands, Poland, Israel and
' H ,Norway to head a group known as ths “One-World Group." Their purpose allegedly
‘5 to dedicate a statue to the late LaGuardia and to name many streets and avenues

1n cities in the above-mentioned oountries.

Justiocs and . F C .
both individuals’ reputatxon and activitles bexng woll known to tho Bureau.

v/ 9

5 0L{ENDATION: - o
] L,
It is recommended that this memorandum be referred to the Internal a
Security Section for its information. 3
. | ;f
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0. JOHN ROGGE

i For your information we have been advised by the State Dopsrtment bé
. that the above-named individuals have 'applied for pasasports to go ebroad. .
. They intend to proceed to Norway .to 'head a group known as the "One’ World
Group™. . Their purpose allegedly iaz. to dedicate & status to the late : . ==
Fiorello laGuardia and to name many:streets and _ayenuss in cities in the . =
‘above-mentioned country./ You will recall that wag formerly a =’
mamber cf the Pedsral Communications Commission.
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.~+ - UNITED STATES GO NMENT ~ .
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“Memorandum

TO  :aDIRECTOR, FBI (65-59312) ' DATE: 6/1/62

£ | - -
-«BBAC, WFO (65-5543). (RUC) : . . ‘ : oy

@,

5/. suMjEcT: WILLIAM PERL

ESP-R

-

ReNYlet to Bureau dated 4/19/62, requesting WFO to

check passport records on HENRIETTA(SAVIDG%ERL._# - ,
e S . ..

".

On 5/23/62, reviewed._the- passport“
file on the above individual as maintained at the Passport ;'
Office, Departm’,t ff State.
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% DIRECTOR, FBI (100-39804%) 9/23/60
- .8AC, NEW YORK (100-109536)

GLORIA AGRIN JOSEPHSON aka

L __in E}a -Agrin

clos d herewith are the original and 7 copies
of a letterhead memorandum dated and captioned as above
setting forth information concerning the subject's @anned
foreign travel.

References Re WFO airtel dated 9/2/60, and captioned
"BARNEY P. JOSEPHSON, IS-R". Re NY let to Bureau dated

1/30/59, captioned "GLORIA , aka, Gloria Lre.
Agrin, SM-C". Rerep of 8SA dated 8/5/59, at
New York and captioned "G N JOSEPHSON, aka SM-C". :

Re WFO let to Bureau dated 6/13/56, and captioned "NATIONAL
COMMITTEE Tg SECURE JUSTICE IN THE ROSENBERG CASE, &ka, IS-C§
ISA of 1950,

Administrative

1
LS

“e The only significant information since submisison
of rerep concerns meetings of subject and WILLIE HIRSCH, aka
John Gilmore, a known Soviet 1ntellieence'avent

i The Bureau has
0 be mede in the NIRSCH

<O dissemination is
case without specific Bureau authority.

Peptinent information concerning the relationship
between the Bubject 18 contsined in re NY let which also
included a letterhead memorandum about her proposed foreign

travel. ﬁf) E

~ referred to in the (N1 4
letterhead memorandum wes made on January 19, 1959, bi ie- b7¢.

2-Bureau (100 39804#) SEnclsL 8)(%1”\) L
. /1<New York (1005109536 o /
, ‘r“,'_,,\‘\ .
WM ) ] Q.‘.,- AP ‘{}'1

' - Co Y *g"-‘/ |
. CS';(\‘;} e _



-y

NY 106%)9536 A
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' It 1s to be noted that subject's husband, BARNEY
- — — P~ JOSEPHSON- (Bu-file -200-427564;~NY' file-100-35299) 18 &—- - -

ST subject of the NYO. A letterhead memorandum concerning
his proposed foreign travel is being separately aubmitted'

Information concerning the subject's extensive
subversive background as #et forth in re NY let is not
being .restated in the enclosed letterhead memorandum,

SR

No letterhead memorandum is being prepared concerning

tie proposed forelgn travel of EDWARD JOSEPH JOSEPHSON, son
of ‘captioned subject, since the child is not yet 4 years old.

. The NYO will attempt to ascertain subject's actual
‘foreign itinerary and will advise the Bureau by sep&rate
letterhead memorandum of subject's departure.
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' New York, New York A =
. Q

| Burea%l_o 0-3980K%  September 23,1960 | g‘ g

Re: Gloria Agrin Josephson
— - - == —— — - - ——— ——-Security-Matter - ¢-—- S -

\
On September 1, 1960, the Passport Office, ] \
United States Department of State (USDS), made available \
the Passport File of QGloria Agrin Josephson, also known !
as Gloria Agrin, to Special Agent_ The bl
file reflected the following information: !

|
i
i

On August 19, 1960, Passport Number 2370882 was
tssued to (Gloria Agrin Josephson; date of birth, May 24, /
1923, at New York, New York. The Bubject stated she planned !
to depart the United States on October 29, 1960, from the /
Port of New York on the "USS Independence" for & pleasure
| trip by organized tour to Mororco, Itely, France and Spain.
\] The trip 1s to take 20 to 22 days and she plans to return:

by ship. 676

\—
By means of a Speclel Agent
of the FedeBal Bureau of Investigation on January 19, 1959,
information was received reflecting that captioned subject
travelled to Europe via ship from October to the end of
November, 1958. She stated that she had previously travelled
. to Europe on business for approximately threec weeks in 1951
/ and for three months in 1956. She added that she and her
husband had travelled to Moscow, Russia, from Peris, France,
via & Russian plane in Novembder, 1958, and had spent 10
days in Moscow and three days in Prague, Czechoslovakia.

— -

A4

The 1960 ~ 1961 Manhattan Telephone Directory -
lists Gloria Agrip, Jattorney, 320 Broadway, New York City,
and a resident at 30 East 9th Street, New York City, as
a subscriber.
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, advised Special Agen
,_on_September_8, _1960,_that _Gloria..
osephson, an attorney, resides with her husband and
young child in Apartment 2@, at the above address.

7P
ﬂ was unable to furnish any information .
concern;ng the subject's proposed foreign travel. :

This document contains nelther recommendations
nor conclugsions of the Federal Bureau of

_ , Investigation. It is the property of the
Federal Bureau of Investipgation and is not
to be disseminated outside the agency to
which loaned.
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FEDERAL BUREAU4DF INVESTIGATION
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ﬁﬁ?ggﬁffif:;Av BUFFALO, NEW YORK o
agroaT wasa lyr - ' ) DATE whex PERIOD POR WHICH MADE REPONT MADK BY 4*
BUFFAXI » NEW YORK | 5/21/54 5/7, 10/54 | LOREN E. BIDWELL EJh/gC
ms B ngl EHARACYER OF CASK
) ESPIONAGE = R
_ WELDON BRUCE. DAYTON.—— - -—--— —— - -~ — | PERJURY ~

SYNOPSI8 OF FACTS:
_ Street,
(key facility), both Corning, N. Y.

' Subject continues residence at 24 West Second
and employment .Corning Glass:Works

Spbject has no access
to restricted or &lassified material.4§%13/5/54, DAYTON
made application with State Dept., Washington, D. C., for

proposed travel of 3 yrs. 4 mos. to Great Britain, Holland,
Belgium, Prance, Switzerland, Italy, and India, to accept a

rd

3 yr appointment at Tata Institute

Bombay, India, intending to depart New York City,

in Supreme Court, Binghamton, N, Y.

4
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AT CORNING, NEW YORK

DETAILS:

BRUCE DAYTON continues to reside
key facility,

of Fundamental Research,
8/11/54,

SubJect furnished information to State Dept. indigating that

he married CAROL AGNES DOROTHY, 7/31/38, and divorced 9/1/53,

T-1, of known reliability, advised that WELDON
at 24 West Second Street,
and continues to be employed at the Corning Glass Works, a
as a Senlor Research Physieist, both Corning,

New York. T-1 said DAYTON has no access to restricted or U
classified material. o Y7/ :
N
ANDEXED - 9E _
s T COPYES OF THiB REPORT ‘:"
5~Bureau {65-59336) ( : 78
YELURDED - [
2-%as 5-5559) EX-129 )
Yo ISTERERY! (|
3-Buffalo 2007) J"Q 7 B
bl - I
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BU 007 ~ '

4.2, a representative of another Government agency,
advlsed that on March 5, 1954, DAYTON made application through ¥
the* Eamsport Office, Department of State, Washington, D, C.,
for proposed travel of three years and four months to Great
Britain, Holland, Belgium, Prance, Switzerland, Italy, and-In- -- -
dia "to accept_a three-year-appointment at the Tata Institute
—}— of Findamental Research, Bombay, India." DAYTON stated on his
application that he intends to depart from New York City on )
about August 11, 1954, on the Queen Mary,

DAYTON stated he was born February 10, 1918, at St.
Helena, California, and furnished permanent residence as 24 wesa
Second Street, C ng, New York. DAYTON listed his father as
WARREN PRESCO YTON, born Mcleod County, Minnesota, May 27,
1887, and now Tesiding 1833 Los Robles Boulevard, amento
_California. DAYTON listed his mother as VEDA P .éCARNAHANS
[~ DAYTON, born College Place, Washington, July 19, 1881, and now LJ
residing with her husband. '/ i '/ A

' e M LL)(»')O:\-E%pur/ -[)ﬁy7nﬁr
gﬁggon sta;é'ﬁggﬁnas last married July 31, 1938, to
CAROL AGNE ROTH!,?5§7 rewster, Washington, February 24,
1917, and present address unknown. DAYTON stated this marriage
was terminated by divorce September 1, 1953. He submitted a

A\

| M 4

certified copy of the divorce decres, Special Term of Supreme
Court of New York, Binghamton, New Yotk, heard.May 8, 1953, by

W

i

ggst ce DANIEL J, McAVOY, DAYTON was the plaintiff and CAROL

. DAYTON was the defendant, with VICTOR K. D. ROSS of Ross and
Wiggins, serving a eg?qnsel fgn—the.plaintigg},,ihe court was . .
furnished testimong. “DONALD_HAINES and RUTH HAINES taken in ' .
Tucson, Arizona, sustaining allegations set. forth in complaint, g
The court ordered the plaintiff entitled to judgment dissolving
the marriage, freeing plaintiff to remarry but forbidding . defend-
ant to marry any other person during the lifetime of plaintiff ex-
cept by express permisdon of the court, and awarded the minor is-
sue of marriage to plaintiff providing this interlocutory decree
should become final three months after filing unless court orders
otherwise.in the meantime. Certification attached shows filing
and entry date, June 1, 1953, and transcript is dated September )

1' 1953-

_DAYTON also submitted passport applications for his
two children, DARIEN DAYTON and ERIC BRIAN-DAYTON., A birth
certir%fate for DAYTON was furnished.. AN ¥ Y L)

' Also included in his file was a photostat of a letter.. -
dated January 23; 1953, addressed to DAYTON at MIT, Cambridge,

-
-
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in coming to the Institute for three years at a

lowance.

. &
4

MagBachusetts, by E, C. ALLARDICE, Deputy Director, a Insfi~
tute of Fundamental Research, Bombay, stating "Dr HA" had e
asked®ghat ALLARDICE ingquire whether DAYTON would be interested

fixed salary of

1,200 rupees per month, plus 120 rupees per month "dearness al-
Alr or sea passage fron the United_States-to-India--

———-land-return for DAYTON and two children would be provided. <

-

T-1 advised that Dr. EDWARD U, €ONDON,

Head of Re~ /'

search Department, Corning Glass Works; had interviewed DAYTON,

as did a number of others of the administrative force, and that
DAYTON told CONDON that all his life had been aimed at preparing §
for a long range physics program in the cosmic ray field, and,

in the event such position offered itself he would leave any em-
ployment he might have., T-1 said DAYTON reportedly had told

CONDON his entire background including '“the trouble he had with L,}

his former wife.

T-1 sald when DAYTON received his letter offering thé

- e~ - o~

position in India, he showed the letter to CONDON and received
CONDON'S approval for taking a job in the event he should|leave

1al source offering him.a position in the Tata .Institute.

the ¢ try. T-1 said that Dr. CONDON also had a letter from an
of
;?/kfgigin:ime, T-1 said, Dr. CONDON showed the letter to; AMORY HOUGH-

7/

TON, President of the Board of Directors, Corning Glass’Works.
Dr. CONDON, according to T-1, told DAYTON he hoped DAYTON would
be unable to get a passport because he wanted him to remain at
the Glass Works, considering DAYTON an outstanding physicist. (J

2

. WY vy

T-1 said Dr. CONDON is personally acqQuainted with Dr.
BHABHA and, according to Dr. CONDON, it was the aim ‘of the Tata §
Institute to establish itself as the most outstanding institute :
in the world, and, in furtherance of this plan, it was offering s
large salaries to leading physiclsts in this country. L

T-1 said that in conversation with Dr.
had queatigned DAYTON as to whether he had heard
concerning
from DAYTON.

CONDON, CONDON
any information

his wife since she left, receiving a negative answer Lf

T-1 said that DAYTON, in company with other physicists -

from ¢thé Glass Works, attended the American Physical Society Con=-
ventipn at Washington, D, c.ﬁ being away from the Glass Works on

Apri ;29, 30, and May 1, 195
-

U
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ADMINISTRATIVE ‘ ‘

The Corning Glass Works, Corning, New York, 1s a
key facility, and is listed on the 1953 Key Facllity List is~
sued_by the_Department of .Defense.- -It-received-Geographical —— T
Reference No, 31200, The Navy has security responsibility.

Telephone toll calls charged to subject's residence
telephone, Albany and Buffalo areas, December, 1953, through .

April 15, 1954, being checked out. ')
INFORMANTS
Type When Agent to
Identity of of Fur- whom fur- ,
Source Info nished nished location .
)
T-1 Current 5/ 7/54 LOREN E, BID- This report.
WILLIAM BELKNAPP address WELL
Administrative Mgr and em- LJ
Corning Glass Works ployment.
/
T-2 Back~ 3/18/54 KENNETH J. Instant file <
ASHIEY J, NICHOLAS ground HASER, WFO (Serial 49) .
Deputy Director infor-~ F
Passport Office mation L) >
Dept. of State ;
bﬂ i N
LEADS Co
WASHINGTON FIELD OFFICE
AT WASHINGTON, D, C.
With reference to Washington airtel, April 26, 1954,
will advise Buffalo the decision of the Passport Division, Depart-
ment of State, as to issuance of a passport to subject. L)
rd
»
BUFL!‘T:O OFFICE ;
2 AT CORNING, NEW YORK S =
\-‘ ; .~ p=

* " Will continue contact with WILLIAM BELKNAPP, Manager of
Administration, Corning Glass Works, to follow activities of DAYTON.

J
REFERENCE: Report SA LOREN E. BIDWELL, Buffalo, 2/25/54. L)

- - L
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
¥Form No. 1 . - -é

o N coni@areoar  BOPPALO, NEM YORK . i

REPORT MADK o . Mﬂ‘:zﬂ PERIOD FOR WHICH MADK AEPORT MADE BY L . _
BUPP WDV YORK | 5/21/5h /7, 10/5% | LOREH £, BIDVELL BJG/C
ma CHARACTEN OF CASK = A

ESPIONAGS = R
_| WEIDON BRUCE DAYIOR PLRIURA

| synopsisoF FacTs: Subject eontirues residence at 24 VWest Secomd : ‘

- - 7 Btyeet, and amployment Corning Qlass' Works . R
(xey facility), doth Corning, H, Y. Sudject has no access
to restricted or classified material, On 3/5/54, DAYICN .
modo &pplication with State Dept., ¥ashington, D, C,, for Z
proyosed travel of 3 yrs. 4 moas. to Oreat Britain, Dolland,
Felgiun, Prance, Switzerland, Italy, and India, to accept a

yr appointmsnt at Tata Institute of Fundamental Rssearch,
_Boatay, India, intending to depart Mew York City, 8/11/358,

. Sudbject furnished information to State Dept. indicating tiat :
he married CARCL ACHNE3 DOROTWY, 7 , & umann;/x/s?,. - '
In Supreee Court, Binghmmton, N, Y. U

-P-

DETAILS: AT CORNIND, NEW YORK

=1, of known reliatility, advised that WELDOW
BRUCE DATTION econtimues to recids at 28 ¥est Second Streat,
and continmes to be ecployed at the Corning Glass ¥Woriaa, &
koy facllity, as a Senior Regedrch Mysloist, both Corning,
Now Yorit. T-1 said DAYTON has no access to restrioted or ' o
clazsified material, L ;.

LTFTATATITZ ACTHOIRS
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WASHINGTON, D.C. -,.[ . .- |6/17;7/7,8/54 HOWARD FLETCHER, JR, FCP

TITLE : \ pomreny o secravrs CHARACTER OF CABE,

WELDON BRUCE DAYTON = . ~ = ° 7% ESPIONAGE - R

. ;. ' PERJURY
1 1‘[

A"
BYNOPSIS OF FACTS: Zqﬁ? _;tfb"

On 6~16-54, HARRY 1 AND Attorney, Wyatt Bu1lding, Washlngton,
D C.. as attorney for subJect furnished the Passport Office,
Department of State, Washington, D.C., an affidavit executed by
subject on that date in connection with his application for pass-
port filed on 3-5~54. Subject; in this affidavit, stated that he
is not now and has never been a member of the CP and with the
possible exception of a "casual and brief" association with the
*  work of the Joint Anti~Fascist Refugee Committee for a few months
- 4n 1941 and 1942, he is not now and has never been a member of any
organization designated on the Attorney General's list of subversive
organizations. This affidavit set out subject's family origin and
his early life. Subject stated he first met BERNARD PETERS in
fall of 1938 when they were classmates and also related his
association with him since that time. The affidavit reflected
also that subject met LOUISE and ALFRED SARANT in the summer of
1946 and the events leading up to and including subject's wife's
departure from U.S. with ALFRED SARANT. On 6-24-54, Passport
Office, Department of State, by letter to HARRY I. RAND, Attorney
for subject, advised that it would be contrary to the best interests
of the U.S. to provide subject with passport facilities at this
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DETAILS SIS Y WASHINGTON D.C.

On June 16, 1954, HARRY I. RAND, Attorney, Wyatt
Building, Washington, D.C., who is the attorney for subject,
furnished ggq_ﬁgssport Office, United States Department of_State, .. - ...

"~ Washington, D. C., with an affidavit executed by subject on
June 10, 195b. This affidavit read as follows:

"I, WELDON BRUCE DAYTON, being duly sworn, depose
and say:

"I ammking this affidavit in connection with arnd
as part of the application for a passport which I executed
on March 5, 1954.

"By letter dated April 14, 1954, the Director, X
Passport Office, advised me as follows:

"'The Department has given very care-
ful consideration to your case but in view
of all the circumstances thereof, feels that
it would be contrary to the best interest of
the United States to provide you passport .
facilities at this time.? ;

"On April 30, 1954, my counsel and I met with Mr. A. \
Jo. NICHOLAS, of the Passport Office, and with him discussed
my case at some length., At that time; Mr. NICHOLAS asked
that I confirm the oral statements I then made in written
affidavit. This I am doing here; and, in addition, pre~
senting such additional information as 1 believe may be
helpful in consideration of my application. The delay in
preparing and presenting this affidavit is a consequence
of an intervening illness.

"IThave not been told what are 'the circumstances®
of my case which have inspired the feeling that the grant
of a passport to me would be contrary of the national
interest. I am led to believe, however, that there is
some concern with respect to my associations with the
following organization and persons: (1) the Science for ;
Victory Committee, (2) ALFRED SARANT, and (3) BERNARD
PETERS. The nature of these assoc1ations is no gecret;
I have already, on repeated occasions, made full dis- b
closure to representatives of the Department of Justice

2
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"dnd to several grand juries;, I again set forth the details
hare. In addition, I submit other information as to my
bdckground and activities. I am certain, as I know the
Départment will be on careful consideration of the facts,
that=®he denial of passport facilities is wholly unwar-

ranted.,

"My proposed trip and temporary stay in India can-
not_in_any _sense_adversely affect the interests of my
country. On the contrary, my participation, small though
it may be;, in the notable scientific research being con-
ducted at the Tata Institute in Bombay can contribute only
to the advancement of our interests., President EISENHONER
only a few days ago at Columbia University eloquently under-
scored the importance of sending our teachers and students
overseas:

" . ..there is no time to waste if truth is
to win the war for the minds of men:; Here is
the unending mission of the university--indeed
of every educational institution of the free |
world-~-to find and spread the truth!

"tiJe send professors, scholars and students
out to the schools of the free world., to promote
understanding of us even as they grow in knowledge
and in understanding of others. This practice
must be accelerated.,'

"It will hardly make for a better and friendlier understand- ,
ing of us among our co=-workers in democratic India if I am :
compelled to reject their kind offer to work with them for

a short time because my Government prohibits me from dcoinz s3sa.

"General Considerations

""At the ocutset,. let me make some general statements
in accordance with the regulations which my counsel tells
me govexn here:

"I am not now and I have never been a member of the
Communist Party.

*With the possible exception of a casual and brief
association with the work of the Joint Anti-Fascist Refugee :
Committee for a few months in 1941 and in 1942 (all as ‘
related below); I am not now and have never been a member
of any ¢f the organizations designated on the Attorney : )
General's list [(which I have carefully examined).

3
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? "I am not now engaged and I have never enrgaged in
an activities whach. s¢ far as 1 knzw or 2%t any t me l-'new.r
pport or supported the Communist movement,

= "I wish to go abrcad for tne sole purpose of
engaging in experimental resecarch in physics at the Tata
Institute of Fundamental Research in Bemtav., I awm no%
going abroad tc¢ engage in any activities which, so far as

I “know or can imagine, will in any way advance the Com-
munist movement.

"My family origins and early years (1318-1937)

"The associations which have come into questicn date
from 1937. when I came to Berkeley. California. But., belire
that. there were some 20 vears. more than half wmy 1life
spent elsewhere., 1t is, therefore, impertant. I believe.
to pause for a moment to consider those eariier years and
the family in which 1 grew to manhood,

"] was born on February 10, 1918, at St. Helena
California.

"l father, WARREN PRESCOT AYTON, also 2 native
of these United States, was born May 27, 1887. in M:lLe:zs
County, Minnescta. His ‘,rHeazs. mainly of Engliish and
Velish descsnt, were early settlers in colon:al Americsa.
His great grandfather, ELISHA DAVIS. served in Washington“s
army. His father, variously a farmer, steam engineer. store-
keeper, and bulicer, moved his family to Californla some
fifty years ago. Iy father was trained for the miristry in
the Seventh Day Adventist Church &Y Facific Union College.
in Northern Californ:a, and fallowed that profession for
about ten years. Thereafter, he studied at the Collegs £
the Pacific and at the University of California and, when
I was a young child, had already undertaken public szhool
teaching. He remained an educator until his retirement two
years ago: his last twenty=five years being spent in an
adminisgrative capacity, first as supervisor of industrial
arts, and later as directcr of ¥:scational education in the
Sacramento City school system. He is still living in
Sacramentc.
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== My mother, VEDA FEPQ/fCarnahanj//;YTON was born -~
Juiy 19, 1891, in "College Place, VWashington. Her forbears, —
of: English, Scotch, and Irish descent, also were early —————
cogonial settlers. Among them; on her father's side, were
thé WARRERS of Cambridge, Massachusetts: Gen. JOSEPH WARREN
commsfded the colonial feorces and lost his life in the
Battle of Bunker Hill. On her mother‘'s side, one of her
grandparents was GECRGE LANPHEAM. who took up a_land grant
"7 777 "in the colonies in 1669. iy mother, raised by her grand-
parents. who were in the ministry of the Seventh Day
Adventist Church. was educated at Pacific Union College and
at the College cf the Pacific in Stockton, California. She
has been a working artist all her life; for approximately the
last fifteen years, teaching art at Grant Union High School,
near Sacramento. She has given numerous one-man shows and
her work is well known in the Satramento area, where she is

still living with my father.

"My brother, WARREN D« DAYTON, is an engineering officer
on the USNS Frederick Funston and makes his home in Seattle,

Washmgton° o ///
' : E

- .
4

~

"My sister, RAMONA CLARB/DOUGLASS, an ist by training
and avocation, is married to BENJAMIN HARRA OUGLASS, Assistant
Chief Engineer of the Fluor Corporation., a large construction
company. With their three children, they make their permanent
home in Corona del Mar, California, but are temporariiy living
in Alton, Illinois.

"My early life was like that of many other American boys
and youn% men of my age. My first nine years were spent in
the little town of Lodi, in the central valley of California.
Then the family moved to Sacramento. When 1 was eleven, we
started to build a summer home at Echo Lake, in the Sierra Nevada
Mountains, and for the next eight years, the important days of
my life centered about that area. My father, brother and I
spent many summers building cabins at Echo Lake or at Lake
Tahce on contract for others., During the remainder of the
years,® q;kends were largely occupied with building our own
family home near Sacramentoa

"Until 1937. when I was 19, I attended schools in the
Sacramento area, among them the Sacramento Junior College,
where I majored in the physical sciences and mathematics.

———— W p— > P
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"tVhile attending school. I was busy. like other boys and young
men of @Y ae, in school clubs, church activities, and the -
Rey Secuts of America. 1n high school, I served as laboratory
assis§ant to the physics and chemistry instructor; was a
membeg of the track team; played the violin in the school
crche8tra, Irn Junior College, I was busy with skiing, diving,
and g;mnastlcs, taagh‘ the gfmnast ¢s class for a few years;
was a member of the S:outers, the Phi Theta Kappa (a2 junior
edition of Phi Beta Kappa). and the Philographers Club (an
organization of students interested in creative writing). — —
———ThroUgnout my hizgh scnool days, I attended the Methodist Church and
was active &~ some years in its Epworth League. I achieved the
Eagle rank in the Boy Scouts and recsll that at one time T was
awarded a medal as a model camper. My father, tcoc. was active
in the Boy Scouting, for several years serving as president of
the Sacramento area council; I understand he is still active
today. And all the time, I was busy constructing things in the
family home-workshop and, with tne rest of the family, working on
the family home; indeed my secchd and third year programs at the
P Jurnior College were curtailed so that I could spend more time on

b our construction project. 5//// .
- S I
! "It was in the Phil-g“aphers‘Club at the Junior College

// that I first met CAROL DOROTHY, a fellow-student, who later

became my wife. In Aurust, 1937, I left Sacramento and came %o
Berkeley to attend the University of California, and CAROL alsc
came to Berkeley to attend the University. We were married the
fellowing summer, on July 31. 1938, in the Westminister

Presbyterian Church in Sacramento. ,

"My friendship with BERNAKRD PETERS '

/.
"I first met RBERNARBPYPETERS in the fall of 1938, We

were classmates in a mathematics class at the University. nor-
<= mally sat next to one ancther, and soon became good friends., i
/ During this year, BXRNARD was living in a single room in Berkeley
. while his wife, HANNAH. was living in San Francisco, where she
*  was doing research at the Stanford University Hospital. It was

not until, the fall of 1939 that the PETERS moved into an apartment

in Oakland. 1 Our social relationship with them, as one family's

with another. stemsgftom that time. All of us--CAROL and I,

- BERNARD and HANNAHYFETEHS--became fast friends. That friendship

for me has continued ever since.,

n
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! "While we were all together in the Serkeley area, from
1939 go 1944, our association was intimate and our visits with - - _
each @ther frequent. In 1944, however. as will appear below, we
DAYTORS moved to Pasadena. For more than a year, while we lived

in Pasad®ns . we saw the PETERS only infrequently. -

"In January, 1946. I drove East with the PETERS to

Columbia University in New York City. From there. I went to
Tthaca. New York, to continue my studies at Cornell University.
My family soon jeined me and we lived in Ithacza until 1950,

Soon after our arrival in Ithaca, BERNARD PETERS accepted a
position nearby at the University of Rochester, and the PETERs
came east in August. 1946, to stay with us for a few weeks until
they could get settled in their own nome in Rcchester. There-
after, until 1970, our family visited often with the PETERs and
they with us; on occasion. we vacationed together.

wOn October 1, 1650, my children and I left Ithaca for
Boston, where I started work at M.I.T. Thereafter, I saw the
PETERS only on a few occasions; several times I visited their
home in Recchester; and conce each, BEXIARD and HANNAH visited me
when they were in Boston on professional engagements. In the
fall of 1951, the PETERS left for Bembay, India, where BERNARD
had accepted a positicrn with the Tata Institute, I have not
seen them since.

"BERNARD and I, hawever. have continued to correspond
with each other. One of the subjects »f that correspcndence
was the possibility of my scrouring a visiting research pesition
at the Tata Institute. In the fall of 2952, I received a letter
from BERNARD, in Bombayv, telling me that Dr. BHABHA, Dzrector
of the Institute. was planning te visit Chicago soon and would
be interested in interviewing me then for a position at the
Institute. After arranging the meeting by wire. I met with
Dr. BHABHA about September 12 or 13, 1952. It was not until
more than 2 year later, in January, 1954. that I received a
formal offer of a position at the Institute.

1

"Thus. I have now known BERNARD PETERS for 154 years,
*his entire life in the field of phyzics., I have nc better friend
than he, and 1 like t» believe that this is mutual., I have never
known him to do anythinp, dishonest disleyal. or illegal (except
for driving his car teo fast). Despite our intimate friendship,
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whicR he may have been ern-aged. While he was empleyed at the |
Radigticn Laberatory in terkeley. he never once spoxe to me of
the natewe of his work or gave me the slightest indication of
what the Laboratory was engaged in doing. And I am przud to say
that I never asked him.

"he 3ad always been most discreet about confidential work in

~ "So far as his gollvlcal “phildacphy is concernedy— —
BERNARD is a highly original thinker. Certainly. he would be
out. of place in a hepublican club. Bu: he would be equally out
of place in a Communist cell. 1 cannot conceive of BERNARD as
a member of the Communist Party., I do not know any person to
whom ?following a line'. Communist or otherwise, would be more
alien and more impossible.

"Al) the time that I have known him, BERRARD has pursued
his work in physics with great concentration and single-mindedness.
Though our habits of wcrk are very different, our talents are more
or less complementary. and we work very well together. For years,
it has been our desire to do research together. Now the op-
portunity is available--at least in principle,

"BERNAKD"s work in cosmic rays during tre past six years
has been phenon=zn.1ly successful, and he has =+*ablished a
reputation as one of the leading cesmic-ray physicists in the
world. Several American physicists, soon after they had returned
from the international conferences on <ssmic rays held last July
in France, devoted half of the lectures which I heard them give
lauding the new and prolific results on heavy mesons that PETERS
and his students had obtained in Boabay.

"The Tata Institute of Fundamental Research has iong
had a high reputation among physicists, particularly for its work
in theoretical phyzics. Dr. BHABHA, its director, is a renowned
theorist. During the period that BERNARD has been there, it has
begun to achieve an equally enviable reputation in experimental
work., Ir thisway, it seems to me. BERNARD has played a notable
role as ‘anyambassadcr of good will between our country and India.
I hcepe, by being able to accept the three-year appointment that
has been offered to me, to share in that role, though in a more
modest way, as well as to fulfill my more personal desires to

do useful and interesting work,
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"The éctence for Victory Committee -

. "The” Science for Viztory Committee was a loose ad hog ——- -

groug of persons constituted in the San Francisco Bay area in
19431 For about a year, it concerned itself primarily, if not
solely.™ith the garnering of support for the sc-called Science
Mobilization Bill which had been introduced in the Congress by
Senator KILGOHE of West Virginia. I was associated with the

.— .- —group-for_less-than-a-year, from the_summer or early fall of __ __ = . _
1943 to the spring of 1944, I cannot understand why its ac-
tivities, short-iived and desultory as they were, should raise
any question. Since they have done so. I have set forth what
I can recall of the Committee. My recocllection in unfortunately
somewhat dimmed by the lapse of more than a decade.

"Ac niearly as I can remember, I first heard of the
Science for Victory Committee in the summer ¢r early fall of
1943. BERNAHRD PETERS told me of its existence, I believe on
the very day he had become aware of it. He told me that the
group had been established to foster interest in the Kilgore
pill, I had recently been reading of the bill and had con-
sidered it highly constructive legislation. BERNARD knew of '
my interest; and thus, when he heard of the Committee, he
called it to my attention.

"I attended the nex:i meeting of the Committee. There
I was informed thzt shortly pefore, an open meeting had been
held. either under the sole or joint sponsorship of the FAECT.
at which Senator KILGOKE or one of his committee staff members
lhad discussed the pendinz legislaticn. I was not a member of
the FAECT. I had been asked to join but had refused. So I had -
not been advised of that earlier meeting. Indeed, I never did
Join and never was a member of the FAECT.

"Out of this open meeting had grewn the idea of a
continuing committee. The mechanical tacgk of setting
<1 sachk ~ committee had fallen to the FAECT and particularly
ona of its professional organizers, RC3EACEGURE. The committee
was to be a broadly-representative group which might speak fer
itself rather than fcr the union. This broadening had been only
partiaily achieved when I came upon the scene. As I recall,
the committee already had adopted a name--the Science for Victory
Committee--, an address, and the start of a mailing list. The
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"addfess was lent to_the Committee by an organization known, as ==
I regall it, as theg”California Planning Associaticn, on -
orga 1zat10n of San Francisco architects and city planners,
withf of fices on Jackson Street. The mailing list, derived

mainly &&om union sources, consisted in large part of names of
people outside of the union,

"The meeting I first attended was at the home of FRANEﬁK
" and SANDRA-COLLINS. ~FRANK COLLINS apparently had participated
in setting up the Committee but he announced that he would not have
time to work with it. OSANDRA COLLINS was serving temporarily as
secrctary but. in late pregnancy, wished to be relieved of that
chore. A girl who was the daughter of a professor of astronomy
at the University agreed to assume the secretarial job. (I don't
remember her name but I do remember that she was exceedingly

pretty.)

"The Committee had accumulated considerable published
- material on the Kilgore committee hearings relating to the Science
Mobilization bill, Ve on the Committee studied the published
hearings and arrived at some reccmmendations for improving the
bill. These we ermbodied in ccrrespondence with Senator KILGORE's

office.

"When I joined, the principal objective for the near
future was the convocation of a large public forum, with ag broad
a representation as pcssible, to consider the best utilization of
the nation's scientific resources in the war effort. The plans
for this meeting were initially ratiuer grandiose, but they were
gradually pared down to something much more modest by the time the
forum was actually held later in the fall of 1943. at the Claremont
Hotel in Be keleyn Scheduled to speak there, as I recall, were:
LEWIS ALAN EIRNZ ‘national president of the FAECT): Prof. RODERT

/BRADY {an economist at the UDIVPFJILY); ar. cificial of the AFL
draftsmen®s union; a colonel in the U.S5. Engineers (who was con=
cerned with technical manpower probiems); and, as moderator, a
high school science teacher, as nearly as I can remember, from
San Franciscou. Prof, BRADY was 111 and did not come; the colonel
sent a civilian aide in his place. However, the forum went off
quite well, and the hall was pretty well filled. In the informal
question period., several people spcke from the floor, and I, among
them, said a few words about the Committee and solicaited the

10
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“integeIt ¢f the audience for its cs

was invited to fiii out forms indicatins whether they were
a) Y:iterested in-being viaced en the malling list of the

Committee. and (o) interested in verticipating in fursher

vork ©f_ghs Committee. Muny peuvple sicned up for (a), and at

ieast a dczen for (b!. Thus. by ihe next time the Committee il
met. it was &nlarped z2od brosdened . Fo‘¢nm‘ng this forum. I
voiunteered tec serve uo teayoerary chairman of the Zommittee

and I was not reliaved of tnis job sor the durttin of its iife--

"It was menerally kncown that among the many hundreds
of smnil war production contractors in tiue Bey Aresz there was
a pgreat shertage of technical know-how cencerning recenrt develop-
ments in such things as paint chemistry. electroplating, welding
of margnesium and stainless steor, wWorkine with asvnthetic rubbers.
etc. Seme of the Committes believed that the know-how. rather
than absent, was not well distributed. an2 that there was a large
area amons the smaller ccencerni only. and quite outside the realm
cf classified techniques. in which Ihter-company cooperation cculd
be mutually beneficial and might inprove the efficiency of the
local war effort. GSuch zp idea wags of course nct new--the Small
Rusiness Committee of the Counpgress had been concerned with this
very preobiem. What was lackiry was the machinery zr the kind

of cocperation we had in mind., Thus arsse the idea of z tecnnical
wivisory board. which would not i1tseif ‘ﬁal IL tccnnizcal informa-
tion but would serve as a nlearing house ‘hrough which one cosoperat-

ing, shop ceuld guickiy be directed 1o 1“-th © rodperating concern

most lixely to have the answer to *hé particular technical problem.
~is 1dea was discussaed by two nr Comzittee wilh sonme -

T 1dea was dis by two of Co p with ap

propriate officisal &f the San Franrcisco office of the dar Production
doard. He told them. as 1 recall. what the WFB bad some such
prosram in mind and that 1t would pal be z-propriate for on
independent comaitton such o3 ours to enpase Iin it. He. or

another official there. &preed to come and discuss the problem
with the whele Commmittee and I am rather certain thzt this did
take place zhortly thnreaffer; I cannot recall this meeting. how-
ever and it is pessible that it cccurred at some time when I was
unabie 1o attend . it any rate, that was the end ¢of the abortive
technical advisory bwoard:. such a buard never went bayond the idea
atare and nevar wos astablished.

1
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"Later, the Caomnaittee hel
#t the Fbme of friead of one
{+hosg name I do not remember)

). to
for i

-

1

other pudblic forom and 1o int

d a Rew Year's party in Berksaley

of our new recruits to the Commitree

raize money iby selling drinks) .
erest new people in the corzini-

zatiap. The seccnd forum was held. thoug T d¢ not remember much
about'i I was irn th=z East con Navy businesz at the time. Amcng
~he speakers scheduled were the chairman of the zoolopy departrent
at the Univercity and, I believe, Frof., BilADY.
———-" 777" TwsEi1) Yater, in the spring, the Committee was invited
to put on twoe round- »ab¢e discussions at one of the weekiy forums-
onn an Last Bay radic station. In one of these. Prof.

Of"‘}’&c«i
RALﬁg/ﬁﬁfDLAC (a visiting
sitv Mr.

In the other, Dr.
Prof. BRADY were

participated.
and . I believe, th
"Twice during the winter
froups on behaif of the Committee.
of the FAECT. and the other,
same such nane). ¥ believe that I
the Committee Ir~m the fj rour,
Amonps these were LECNIE KATZLN SLLEN
name 29/?§LLUN}, a rraduate student
youngér sister, LECKIL
and occupied that porsition when it
spring of 19L4.

professor of
SHAKRPE {whose first rame I
an engineer at one c¢f the tig machine shops in the area).

T
Hae

later Lecams secretary of

psychalogy at the Univer-
cannot recall tut who was

and I
FREDIALSHAL, Frof. SUNDLACH, /
e-ﬁ%rtl irants.

of 1943 I spoks befcre small
One was the new canmpus local

the Graduate Students Council (zr

picked up no new rocruite for
tut several from the second.
30GEN {who later shortened her
in zo0longy, anus also her
Conmmitt
finally died irn the late

ac

"Cn my trip epst for the Havy during lete dJanuary an<d
eariy Fe)runry 19344 I wrads an appointment with end JalkeJ L
Senztor KILOGHE abeout the work of the Committee He zecmed very

it appeared to
in pushing his

mucn intﬂre cu4 but.
censidersble anter:

an% Wias nNow
pill., of which he weas
be on the Const later
our rroup in an informal
Senator TRUMAN"S

e

a co-author.
in the spring
meeting.

mere intent upon tne morec

irvesticating committeen,

me that he had z2iready lost
s Science Noebilizaticon ¥iil
ceneral War Mobilization

e salid that he expezted tc
and would be happy to address
fle did come, ss a member of
but we herard about it

cnly when ths papers reported that he was alrexlv in 3San Francisoc.
To our inquiry, 3enator YILGORE then replied that h: had a very
-%irht schedule and would not have time to meet with usz,
12
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{ "In the course of the spring, 1944. most of the 2arlier
peopl; in the Committee stopped being active, and it was mostly._ _ _.
newery younrrver people who participated. The Kilgore bill mas
becoming increasingly inactive, and so the basic purpose for which
the Commttee was originally estabiished was no more;, it became =
difficult, therefore, to #et busy people to take an active
interest in the group. In its last days, we did try tc establish
the group as a formal organization with constituotion and officers.- -
However, as well as I can remember. we never dié get through
wrangling the wordingafa coastitution; and it died before adop-
tion. The end of the Committee was a linzering one, but its
demise berame final soon after 1 dropped all interest in it,
shortly after my younger daughter died, on May 12, 1944.

"During its brief life;, the Committee had no well-
defined membership. At any given time, a small group regularly
participated, some came now and then, and some to only one mes2ting.
In the intervening ten years, I have forgotten the names cf most
of these pzople. Among the very early participants were ROSE
SEGURE. who was with uj/ng the first public forum but did not
stay long after; SYDNEY¥-SIMON, a paint chepist at the Navy Yard, f
who was with the group for a while; JO%B/S%;UYTEN, who, I believe,
was secretary of the FAEGT in the Bay Area, who probably came 3%
more than once or twice: JUDY ROSBERG., who acted as secretary for
a time; my friend. RLIZABETH-GOLDWASSER,., who. on my persuasion,
became secr«tary for a time; her husband, EDVWIN, who attended
some meetings, some of the people with whom I worked on the Navy
deravussing project., who varicusly came once to several times,
BERNARD PETERS, whc came very rarely. when his busy schedule :
permitted. In the intermediate period of the Committee's life, .
AL¥RED MARSHAK and RALPH GUNDLACH were among the more active
pevple., And amony the more prcminent people who were interested
in our program {or a while was the tiren head 2¢ the School of
Mechanical Engineering in Berkeley and later Dean of the College
of Lngineering at UCLA, whose name I cannot recall. Except for
the rare visits of BERNARD PETERS. I do not recall that any
scientists from the Radiation Laboratcry ever attended; there
was ALFR=D MARSHAY, as I have said. but I do nst believe his connec-
tion with the Radiation Lavecratory was more than on an administra-
t.ive level,

"Once, I believe in the spring of 1944, the Committee
received a letter from a "Better Business Bureau" or a Chamber
of Comuerce, as nearly as 1 can recall, asking for details of
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mour forganization such as slate of officers, aims, etc. I took
it ugon myself to answer the inquiry. but I do not believe that
I evagr dicd get around to doing so. Certainly, 2t nc time, to
my knowledge. was the Committee asked or did it ever refuse to
give imMMermation about itself to any government official. Ratherg
the Committee was anxious to make its existence and purposes
even more widely known. It is possible that had someone requested
————— ~the—names—cf—our—officers-and- members,--he micht-have been_told __ __ = _ _
thot there were no regular organicational structure and membership.
This was the fact. However, my name, as chairman. I believe, was
used publicly, for example, onrn the occasions of the radio forums:
ani the notices of meetings to a rather wide mailing list went sut
over the name of the then current secretary.

-

"I have been asked whether the Conmittee ever corcerned
itsell with the nature of any clacssified work that may have been
going on in the area. So far as I know, it never did. In parti-
cular. I never heard anything said in the Committee about what
was happening; at or about the Radiation Laboratory.

"The Joint Anti-Fascist Refuges Committee

, "My activity in connection with the joint Anti-Fascist
Rerugee Committee may alsc be of interest to the Lepartmernt. For,
I understand that that organization is now listed by the Attcrney
General as a subversive cne. VWher 1 became iuterested in its work.
however, 1t was not, of course, so designated, and I had no reason
to suspect it of Communist affiliation. In any event. my assccia-
tion with its work was a cursory and insignificant one.

"As I recall--and my memory at this date is dim--, my
wife, CARCL. first heard of this group from & neighbor on
Panoramic ‘Jay. sometime in early lovember, 19._. The Refugee
Committee was planning, she was told, to put on a "Christmas
varket" to raise money to help resettle in Mexico Spanish orphan
children then in internment camps in France. For this sale;
articles of all sorts, but mostly art objects. were to be con-
trituted from many sources ard sold at a reasonable market value.
1 wife and I were asked to help. We attended several meetings
at which plans for the "Market'" were discussed, and, because of
my building experience. 1 undertoox to plan and help build the
various booths. I do not recall tnat we were formal members
of the Committes at any time, but we probably did contribute a
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"few doll&rs towards renting space and buying materials for -
the bdoths. The "lMarket" was held on December 6 and 7. 1941,
The sqcond day was memorable, for just a few minutes before

the ddors opened, the attack on Pearl Harbor was announced. .
Again,, in late 1942, my wife and I participated in putting '
on a secowd "Christmas iarket" for the Refugee Committee. But -
I believe that at that time I did not participate in the planning,
but merely helped to build the booths.

ol

T T T T T "This-was the—extent-of-my-activity -with -the_Joint _ _
Anti-Fascist Refugee Committee. 1 knew nothing of its purposes,
if there were any, otner than that it was seeking to aid Spanish

rafugees in resettlement.

"My work at Berkeley (1937-1944) L/!
X v

"How minor and insignificant my partieiﬁégzon in the
Science for Victory Committee and the "Christmas/!firkets" of the
Joint Anti-Fascist Refugee Committee was beconmes plain when we
consider what really occupied my waking hours at Berkeley. On
my arrival there, in 1937, my professional life and my life as
husband and father started. The seven years I spent there were
hectic ones.

"First, as to my school and working life, in my first
year I concentrated on the study of physics and mathematics at
the University and also worked for my board. I continued with
school full time in my second year, but I also worked as a reader
in the Physics Department and did considerable tutoring through
the Wilson Scott tutoring schocl. When I graduated from the
University in 1929, I immediately enrolled for graduate studies,
but 1 continued to work part time as a reader and tutor. In the
summer of 1940, I was engaced as a lecturer at the University's
exhibits at the World's Fair on Treasure Island and, except for a
vacation period of about a month, remained in this job until
October or November of 1940, meanwhile attending classes at the
University in the mornings. During the Christmas recess of 1940,
I worked as a clerk at the Michel and Pfeffer Iron VYiorks in San
Francisco. tDuring the spring term at the University, I held a
half-time position as a tsaching assistant in the Physics Depart-

" ment under Prof. HARVELABIITE. By the spring of 1941, I had
decided that my real interest and ability lay in experimental,

rather than theoretical, physics, and I began doing some part-
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"time york at the Universit ¥s small cyclotron under the direct -
super¥ision of CORM ‘AIL{/T%bIAS Meanwhile, we were, of coursey—"
becomi{ng 1ncreas;r5l) alarmed at the progress of the war in —152—————~-~
Furop¢. and, when in the late spring of 1941, Dr. MOTT-SMITRH
came {0 the Physics Department to recruit nop]e for the Navy

"degaus®Mg" project {counter-mine warfare), I signed up for -

an interview, was offered a position, and quickly accepted. As
scon as school was over, CAROL and I went for a short vacaticn

- - —-trip-to—Monterey-and-Carmel; and-on-June 2.7194Y,~ I started— —

work for the Navy at the Feaeral Building in San Franciscoo

"The group in San Francisco (12th Naval District),
under the technical supervision of Dr., NICHOL AS/RENZETTI had
only recently been set up. For training, therefore. I was sent,
in September, 1941, to Seattle. There, for more than a month,

I worked and learned at the various "degaussing" stations
already well under way in Puget Sound. Two other men and I
were then assigned to design and supervise the building of a
magnetic "range" in the ship channel off Treasure Island, and
I eventually was put in technical charge of the project.

"Beginning with Pearl Harbor Day. I worked as never
before or since, takxing only one day (Christmas Day) off in
the course of about three months. I make a practice of coming
home for sleep every second night. spending the rest of the
time on the job and catching a few winks when absolutely
recessary. When the underwater installation was finished, 1
gradually got back cnto a more reasonable schedule,

"About July 1, 1942, I flew to Washington for a )
training course in degaussing technigues at the Bureau of
Ordnance. t was my first trip east. ‘1 spent most of the
time at the Bureau and at the Washington Navy Yard, a few days
at two other stations in Chesapeake Bay, and one day sight-
seeing in New York, returning the same nignht to Washington.
Near the end of the month, I returned to California. Dr.
RENZZTTI. our senior sc:entlst had just left for the East,
and I was asked, in his absenceh to take his place. For most
of the nextitwo years my job was to serve as assistant to
Dr. RENZETTI, with special responsibility for our various
marnetic ranges and for the school that we organized for
training naval officers in degaussing techniques prior to
their leaving for overseas bases. 1 remained with the
degaussing project until the summer of 1944, when I left
Berkeley for Pasadena.
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—N15ucn were my professional activities, as it were,dp—--

Berkéleyn In addition. even before CAILCL and I were married, we
had foungd, » btuilding lot high on a hillside and had started

tuilcding a small house. whi:zh. though oniy a mcuntain cabin with <

plumbing wihen it was completed, was our heme for six years in
Berkeley. In the summer of 1939, we rented that house and moved
t¢ Lake Tahoe, where I helped my brother~build his-house;- and —- —
ther to Sacramento. where I helped my father remcdel the former
family home into apartments. On our return to Berkeley in the
211 of 1929. I finished another room in our hillside cabin for
my sister who lived with us while she attended the University
in that school year. During the same fall. we acquired our
second S5t. Bernard dog: we had bought the first the previous
sprinzg. Thus began CARCL's consuming interest in 3t. Bernards.
In the sprinfg of 29,0. we raised a litter of puppies, and about
the same time or g little bit earlier, we joined the St. Bernard
Club of the Pagific Coast, a specialty clubt organized by

Mr. HWROLD Q//%igils. a well known fancier of the breed. CAROL
devcted much time to this organization. was a member of the
breeder's committee, was St. Bernard correspondent for the
Western Kennel Vierld, etc. Together we took part in many of

the club functions and dog shows. This interest lasted through-
out our years in Californis. During the summer of 1940, CAROL
and I. accomvanied by cur 5t. Bernard dogs, went backpacking

in the Sierras for five weeks, .
f/”ff;'{TT-és
"Cn April 5. 1942, our firstbern. DARILN. arrived.

And, shortly before. we build an addition for her invo our
expanding mountain cavin. 1In September, 1942, CARQOL started a
training course in drafting at the University. When she com-
peted this course., cshe tocok a3 job in Berkeley with the U.S.
Department oI’ Agriculture. cencerned with the Guayule rubber
project. During tne next few monthsz. we suffered with the problem
of finding a suitable housekeeper. On September 2. 1943, our
second daughter, JAI KAREN, was born. In the spring of 1944,

J AN died-af}bronchial preumonia.

"Thus, our seven years in Berkeley were exceptionzlly
busy ones. Aud the extent of my association with the Science
for Victory Committee and the Joint Anti-Fascist Refugee Com-
mittee was perforce limited in teras of hours as well as cf
interest.
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"ily Ras®dena stay (31944-1945) , o=

"During the spring of 1944 1 had begun to -feel -thap— --
the degaussing work, initially interesting and demanding, had
become Zather routinized anddevoid of challenge. Like several
of the old timers who shared this feeling. I was, hnwever, frozen®
in my job. Finally, the Bureau of Ordnance officially recognized
that other projects couid better use many of those who had buils

— - --up-the-degaussing-projects,—and. machinery was_ set in motion_to__ __ __ _
release some of the senior peopie. I was offered and accepted a
position on the staff of the 0.S.R.D. rocket project at Cal Tech
in Pasadena, to work under Prof. W. R. SMYTHE. I took CARQL and
DARION to our mountain cabin at Echo Lake, left them there, and
started my new worx in Pasadena about the first week of August,

"Trhe loss of my little daughter, JAN, had been a great
blow to us both, but for CAKOL. particularly, a shock from which
she recovered only sliowly and probably never completely. It was
a difficult summer,

"In September; 1944, my family joined me in Pasadena.
Ultimately, we found and moved into a cottage in San #arino, on
the estate of Gen, PATTUN's aunt, and lived there for the duration
of our stay in Southern California. CAKCL had been doing some
part-time nursery schock teaching the previous spring in Berkeley.
She now quickly found a job teaching nursery schosl in Pasadena.
DARIEN went to another one. In the spring of 1945. CARQOL entered
the Broadoaks School of Nursery Education., a branch of Whittier
College. and taught{ part-time. In the late winter of 1944, at
the suggestion cf Mr. HAROLD JARVIS, we helped organize a Southern
California branch cf the 3t. Bernard Ciubt. This became a vigorous

organization. 1 was the vice-~president and later became president.
It was still flouricshing whan we lelt the region nearly a year
later.

"My work on rockets was challienging. and I felt that
I was deinpg useful werk within the wartime context. Quite often
I went to jhe Mojave desert for several days at a time for field
tests. But, soon, the project was coming teo an end in Pasadena,
and about November, 1945, I started making plans to return to
school to finish my graduate work and get my doctorate. After
some exploration, I decided that the best place to get a Ph. Do

18
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"in physics was Cornell University. So. irn January, 1946, I -

left for the bkast. By February. I had succeeded in securing
adm15510ﬂ and a part-time Jjcb as teaching assistant in the -
Physics Department at Cornell, After I had arranged for
housingeir. Ithaca, my family joined me. We moved into our
nev home, at 805 S. Plain Street. Ithaca, in early April. On
Aprii 27. 1946, our son, ERIC BRIAN, bor'no

"My Ithaca years {:946-1950) and “sociation with ALFRED & SARANT

"During the spring term of 1946, I pursued my graduate
studies at Cornell ani alsc worked as teaching assistant in the
Physics bepartment. ©On July 1, 1946, I was appointed a research
assistant in the Library of Nuclear Studies. Except for the
summer and fall of 1947. when 1 touk a 'leave 2f absence and
worked at building a house, I held that post until the fall of

1950,

"Soon, however, we viere to meet ALFRED SARANT and,
through that ill-fated meeting. to be thrust unwittingly into
the maelstrom which robbed my family of w1fe and mother and
which has plagued me ever since,

"In the late summer of 1946, CAROL and I attendec a
r2:zuis sponsored by the Ithaca food store coon ~ive, held at
the Cayuga Lake cottage of Mr. and Mrs. VICT 0SS. Mr. ROSS
was then, and still is an Ithaca attorney. Learning that I was
in the Physics Department at Cornell, the ROSSes said they would
xike us to meet their daughter and son-in-law, LOUIS¥Y and ALFRED

~7 5HRANT, then in New York City but planning soon to come to

Itnaca. ALFRED SARANT, we were told. was an electrical engineer
but had decided after the war to go into physics and was now
coming to Cornell to de¢ graduate work, Mr. ROSS first introduced
SARANT to us probably in November. at a concert at the University.
It wq;/not until late lecember, however, I believe. that we met
Mrs,”SARANT . The SALARNTs were living with the HOSSes on Eddy
Street. We liked them and soon be-amc friends.

n?n late Junie, 1947, after school was out, I got
'*springfever?, which with me means the urgent desire to build
a house. After much looking, CARCL finally found a very choice
pilece of property on Cayuga Heights Road, about 21 miles north
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"of the city limits. It was nearly an acre; the owner was con-

sidering selling it as two building lots; one was all we could. .
handYe financialliy:. we sought some friend who might take the

other lot. The SARANTs were excited at the build-it-yourself

idea, 4MWerether we surveyed the property, bought the lots, and -
the venture was on.

"The building of our hous2 proceeded more slowly than

— - —I~had--expected. . —It was-oniy by supreme-effort that—we finally"
did move in shortly before Christmas of 1247; the house was un-
finished but inhabitable., The SARANTS! hame next door was,
however., far from complete, ana they remainel in the city with
the ROSSes. In June, 1948, however, when the R0SSes gave up
their city apartment, we invited the SARANTS, with thei:r children,
to live with us until their house was ready. They continued to
live with us. SARANT devouing his full working time to the house,
until the early spring of 1949, Life was, of course, difficult,
and many times I regretted our “hos pitality. But, in August. 1948,
my family and I were away on a long vacation trip to Algonquir
Provincial Park, Ontaris. Canada. And, at Christmastime of that
year, Mrs. SAKANT and her ciiildren staved with her folks in their
Cayuga Lake cottagc for about two months., Nevertheless, when the
SARANT house was finished in the early spring of 1949. and the
SARANTS moved out of our house, life became much simpler.

"During the latter part of December. 194% and all of
canuary, 1950, 1 frejguently worked all night at the Laboratory;
the cyclotron., necessary to my project. operated more satisfactorily
then., when there wns little other electrical machinery operating
in the vicinity. On the morrning of January 28, I recall. I com-
pleted a 24-hour run, removed my apparatus from the cyclotron,
and turned the machine over for the use of another graduate student.
For the next three days. I computed furiously sc as to have pre-
liminary results of my experiment in order for the New York meet-
inzs of the American Physical Society On February 1, 1950, a
fellow student and I drove to New York City to attend the Society
meetinFs. Back in Ithaca, I went again to the cyclotron for more
weeks of-data-taking. Then I sevtlod down to a long siege of
further caltulation and thesis writing. In addition, 1 now was
assigned to work on the synchrotron for my part-time bread and
butter job and I had a full-time assistantship at the Laboratory,
In May. 1950, as 1 remember, I completed a preliminary draft of
my thesis and took my final examinations. 1 was also starting
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"job negotiations for the future. I had three serisus job =

negotiations under way: one an assistant professorship at the ___ ___ .

Univetrsity of Nebraska, another a researzh position at Cambridge

University in England. and the third a research position at .

M.I.T. &n July. I was invited to M.I.T. fer an interview and -

subsequently offered a position: I accepted it. for there I

would be working under Prouf. BRUNO ROSSI, the dean of American

cosmic~ray physicists. This was shcrtly before life began to
——get-very—complicateds— -~ -——-—--——- —— - —————— —— —— - —— =

"By July. 1950, I became aware that CAROL's attentions
to SARANT had become somewhat more than neighborly. How long this
close attachment had been developing, 1 do not know. I had been
so busy at the school, much may have escaped my attention. But
I believe that the close relationship was a recent and rapid
development.

"As July wert on. however, I became more worried., As
I recall, it was about July 18, 1950, that SARANT came under
concentrated investigation by specia: agents of the FBI. This
development was of course very perturbing to me. and it was clear ,
that CAROL was taking it exceptionally hard. I%4 is my belief
that she considered SARART to be unjustly accused. He maintained
his complete innocence to us, Just how deeply emotionally involved
CAROL had become was clear when we talked at length on the night
of July 22. She was then in a bad state of turmoil.,

"It was probably the morning of July 24 when she told
me that she had finally decided to break off her relationship with
SARAKNT and said that she wanted to go away for awhile., Ever since
I had accepted the position at MIT, she had planne trip to
Boston to find a house %o rent. Our friend, JUD BRAGMAN, hag
irnvited CAROL to stay with her in Cambridze when she was ready *
to do the house hunting. So now CAROL said that she wanted to
go to Cambridge immediately for this purpose; thus she would be ‘
away from SAHANT. Since my parents were planning an imminent
visit from California; this was going to make for a possible
complicabion; but under the circumstances, I was extremely
anxious that CARCL go without delay. She wanted to go via
_ Rochester to visit the PETERS, since HANNAH PETERS had always
" been a receptive and helpful person with whom one could talk over
personal emotional problems and CAROL felt very much the need te




- ' . ‘
.

WFO 65-5559

-
"talk?things cut., That same afternocn. July 24, as I recall, we -
arran;ed her departure, and she left cr the bus for Rochester
)

rightliafter supper. Just before leaving, CARCL asked me not™t6& —
vorry:!if she did not write promptly. for she felt that she could
not do sg=until she had clarified her thoughts. V-

"The next day. CAROL called from Rocchester and said
that she was leaving that night for Boston., (As it turned out
she never went to Boston, but went to New York instead. However,

T 717did not know this for many days.) It was perhaps the day after
CARCL left that ALFRED SARANT drove to New York, though I did not
realize he had gone until he had been away for a day. I remember
little of the next week except that I worked hard at the Laboratory
on the synchrotron and on the final draft of my thesis. My parents,
somewhat delayed ir their departure from California, planned to

arrive in Ithaca about August 6.

"On August 2, 1950, FBI agent DON RONEY telephoned me at
the Laboratory, and, at his request, I went immediately to the
post office, where I met RONEY and agent DUNBAR. They asked me
a bit about my background and a good deal about SARANT. They
also asked when I had last been in New York City, and I told them
it had. been during the past winter. prcbatbtly the last few days of
January. for the annual meeting of the Americar: Physical Society.
{I later checked the date and was able to show conclusively that
T left Ithaca on February 1 and returned on February 5.) The
agents found this very interesting, so they said, because they
had independent information that I had been in New York during
Japnuary., They would not elaborate as to the nature of this informa-
tilon., but asked if I had been at 65 lNorton Street in Greenwich
Viillage during the trip, and particularly if I had helped move
arniture from the SARANT apartment in the company of one WILLIAM
ERL. I said that 1 had never knowingly been at that addrzss and
had certainly never at any time movecd furniture in New York. I
said that I knew from remarks of the SARANTs that their New York
apartment had been on lMorton Street, though I did not know the
street number. I had heard from them of WILLIAM PERL as an old
friend of theirs but, so far as 1 was aware, I had never met him.
The agents Wwanted to talk to my wife, but I told them that she
_was in Boston looking for a house. Two days later I received

another invitation for an interview, this time with agents DON

RCNEY and PAUL B1BLER. There was more of the same, and then it
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"was brnpooed that if there was a simple case of mistaken e
identy fication, it could easily be cleared up by my belng con=_ . - -
frontgd by their witnesses. For this purpose, I agreea to fly
down to Newark with one of them early in the next week,

-y : -~ .

"My pzrents had meanwhile arrived from Californiea.

Thev were naturally surprised and disappointed that CALCL was nct
around._ Y _did _not.share_with_them the_ fact _that I _had_not_heard = _ _
from CARCL since she left Rochester, for 1 was then firmly con-
vinced that she nad gone to Boston.

"On Tuesday. hAugust &, 1950. I flew to Newark with agent
RONEY. On the way. 1 learned from him that the alleged furniture
moving had definitely occurred sometime during January, 1950,
thougli he was unwilling to specify a date. However. having checked
the date of the meetings, I was bty then able definitely to assert
that I had not gone to New York until February 1., Arriving in
Newark. we first mev agents LITTLZJCHE and ROYAL and then pro-
ceeded to the airport waiting room, where I was introduced to a
Mr ?\A:jziwm Sr., and a Mr. and Mr fwm, Jr. I was gratified
thdt these were people that I had"never seen before. I expected
prompt vindication. Me expectations were short-lived. The older
Mr. ELWYN said: 'I guess I know you-=-I've seen yocu lots of times'.
The ELWYNS, Jr. expressed some kind of corroboration. Agent
LITTLESOHN asked of ELJVYN, Jr.: ‘fWhat did he tell you when you
tnld him to get out of the apartmenti® ELWYN, Jr. answered: ‘He
said Mr. SARANT told him ke could stay there until the rent was
paid out’. I was told that the ELWYHES were in a supervisory
position at the apartment house. 1 was amazed and intensely
angered. I asked the:n when they had ever seen me at that apart-
ment., ELWYN. Jr. {or possibly Sr.) said the first time was the
last July, in 1949. that I was eating breazfast in the apartment
in my pajames., I said that I had nct worn pajamas since I was
eleven--which is a fact., They also said that I had been there several
otner times with SAKANT.

"Now not only had I not been in New York the previous
summer, 2d never been in New York with SARANT. The whole
exper;ence lao so weird and this information so obviously false,

. that I was at a loss as to what to say. Agent LITTLEJOHN, stating
that this was no place to cross-examine these witnesses. soon
escorted me out of the room. The next half hour or so was spent
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"in spoPAdic questioning v the awents in their car. They wanted ®

the address of JUDITY #fRLGMAN. and I gave it to them. They wanted
to krbw 2 little sbof“ the JEISSES with whom I had stayed at™ -7
varidbs times in New York. Mostly they wanted to know why I was

-

shielding 34AHANT; to which I could only answer that I was not -

shielding him. for X knew o5 no wrengéeing committe? ty him,

"On my re<vuvrn to Ithaca, it was clear toc me that I had

- —-—somehow,to-establiish—that-I -could nct -have_teen_in New York. at____
any time durjery the previous January. I immediately weat to see
Pref, DA&E/C%QAON‘ my thesis advisor. with wnom I had closely
consulted”on my work during danuary, and together we went over
my data books and tne cyecloetron log book. 43 it turned out,
January of 1950 was probably the best-documented month of my
life. The next day Prof. WILGON. the directvor of t¢he Laboratcry
of Nuclear Studies, was consalted, and he had my data books
phctostated. (In a peried of nearly two years. I had maintained
a continuous sequence of six data books. with every entry Jdated.)
A day later, August iC. I agein met with agents RCONEY and BIBLER.
nzw armed with a rather long statement that I had prepared. In
this statement, which I read, I dinied the specific allegations of
the ELWYNS and discovowed any knowledge of any espionage activities
at any time. I then sirned the statement and submitted it to them
as an official documert. Later. the zame day. Preoi's., CORSON and
“W1LSCHM both talked with the apgents, and tvogether they went over my
data books and the cyclotron log book. On the following day. 1
me* with apcents BIBLER and MAHONEY, who wanted to inguire further
about some missing dates in the record. This information I sub-
sequently gave to the F3I after doing some additicnal research
on dates. In later taliking to Prof.. CORSON, he said that the
agents had been rather impressed with the evidence of the data
books and did nct seem to be at all insistent that I had really
been in New York as alleged. 1 conciuded that this matter was
cioced, and indeed it geemed to be for a 1ong time to ccme.,

"y Farents had ncw started pack for California. mueh
perturbed by the turn of events end disappointed that CARCL had
et yet returned from Boston. Several days later, agent MAXSON
ralled me amd said that New York agents had ascertained that

. JUDITH BREGMAN wus vacationing on Cape Ccd and had riot seen my
wife,. CAHOL. On the following Monday, Aupust 14, apgents MAXEON
and MAHO!IEY said that New York investigators had last seen SARANT
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T traceéd as far as Heromosiltic, "Mexicol T Beyond that poxnt,so far

- . ‘ .

'>.J' .'“C' 5 'r_ '.‘ .f'.' -) )

":n Wew ™ork with a Hionde woman named CAR(OL, thot he was »
presumsably driving her to Boston, and thast they had then loat

track¢of them. Jeveral davs after this, agent MAXSOW called Aand— —--

said ghat CAROL nad sone to Mexico with SAGANT. Beston agents had
visited JUDITH BREGIAN as smon as she had returned from her
vatation, inquired whether there wae any mail from CAROL, and
seen a brief note from uAH“L postmarked Tucscen., Arizcna-. From
the Tucson postmark, the itinerary of JARANT and CARCL was
estzablished a5 far as the Mexican berder. Later their route was

-

as I know, nothing has ever been heard from either of them.

"I recali no further contacts with the F3l agents in
Ithaca beyond a telephone request from agent MAZSON that I send
him an outline of my accounting for the month of Jfanuary, 1950,
Juet for the recard This I subsequently did. I still exypected
CAROL to come back and desperately wanted her %o. This imminen®
expectaticn made it especially difflicult, of course to give the
children any more satisfactory accounting for CARCL's zontirnued
absenne than that she had needed to go away and wouid te away for
awhile. It was nct until Christmes of that year that I began
seriously to telieva thzt 1 would not see her again.

"T had stopped werking at the Cornell Laboratory at the
end of Augq_g‘ 195¢. I had finally teld Prof. CORSON about CARCL®e
leaving and that at hazd been so upsetting that I would not be akbie
to finizah the final draft of my thesis for a time. (I finished it
only in December zund received my PH. 1. degree that winter.) 1
had spent a week in Eosten looking for a house and then returned
T.r a couple of fevorish weeks of flnl*hlLH up scume essentizl
things on our Ithaca house before sitering it for rent. I gsuld
nat seriously nagotiate with any pruspective buyers. since tﬁ
furnish a deed tuv tho property. uAuu*-s ’;unature WEZ Lmleduary.

On Qceteber 2.0 1950, wy children and *1n1“ teft fer Beston.
We quickly {'ound a hoagsekeeper. Mrs. Ah!/ﬂZNOVﬁN the children
atarted scheol; and 1 started work at MiT.

"The_years after Jthaca 11930 :

1

"I was not. however, for long permitted a respite to
work out an adjusteent of a livin;; which had suddenly become s0
complex and so difficult. The inguiries and investigations soon
rosumed .,
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- 1t was in November, 1950, I believe, that the Boston
office of the FBI telephoned me tc inguire whether I had heard -
anything from my wife. I advised them I had not. Then. in April,
19‘1 1 was subpcenaad to appear before a Federal Grand Jury ig ~
New Qork City. I appeared before the Grand Jury, as I remember,
on Apriae17. I answered all questions fully. 1 was somewhat
surprised and dismayed that the question of furnitur-e moving at
65 Morton Street appeared still to be a live issue, The questions
concerning this matter concentrated about the last days of the

month of January, 1950, and mocre particularly on January 28.
Though 1 could not then recall offhand just what I had done on
Jenuary 28, I ascertained later that I had completed a 24-~hour
run on the Cornell cyclotron and had removed my apparatus from
the cyclotron at about 9:00 a.m. of that day. This fact was on

the summary that 1 had sent to agent MAXSON the previous fall.

At the time I had prepared the summary, it was my recollection

that I had come from the Lab and slept the rest of the day. After

the Grand Jury hearing., Mr. JOHN FCOLEY. the assistant U.S. attorney

in charge, sposke to me privately and appeared to me to be quite
intimidating in his conversation. I had the helpless feeling that

I might really be indicted for telling the truth. Therefore, when

I vas released from subpoena. I aga:n consulted attorney SAMUEL
SILVERMAN {of the law firm PAUL., WEI3S, RIFKIND, CARRISON and WHARTON).
He advised that I get together the appropriate data beoks, request
letters from Profs., CORSON and WILSON as additicnal support, and then
go with him to see Mr. FOLEY, I traveled to Ithacs, gathered the
material for the interview, and returned to New York, where Mr.
SILVERINMAN and I conferred with Mr., FOLEY. He now examined the

data books most carefully and asked penetrating questicns about
them. Mr. FOLEY was nonccmmittal. btut I felt that the situation
was by no means as ominous as I had feared a few days earlier,

"Back at MIT, I talked with Dr. KILLIAN, the President.

His attitude waz eympathetiz; and he said that as far as MIT was
concerned they would regard iy trcubles as purely personal ones
unless legal action were taken against me. Shortly thereafter, 1
attended the Washington meeting of the American Physical Society,
where I gave a paper on the subject of my thesis experiment.
Things geezed qulet. and my research at MIT was going well. Then,
in June, 1 received a secord subpoera. This time I was kept under
subpoena in New York for 3J days. I appeared once before the

same 'special' Grand Jury before which I had testified in April,
and once before the regular Grand Jury, this latter briefly.
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"Again I answered all quecstions fully. The remaining time under
subpogna was largely devoted to informal inter rogation by special —_
agent$ ROYAL and RADSKY of the FBI and to meetings with Mr. FOLEY.
For sbme incomprenensible reason, they 3till seemed of the opinion
that I ¥MPew more about the activities of SARANT than I had dis- o=
closed. During these interviews., I tried to be as cooperative as
vias reasonabiy possibie., When agents ROYAL and RADSKY asked me

—— —to-go-with-them -to--the—apartment- house—at--65-Morton-Street,—I-did- — ----
so and I was satisfied that I had never been there before. How-
ever, after consulting with my attorney, I could not accede to
some of their requests. Thus, they asked that I intervene with
LOUISE SARANT. who was currently under subpoena and who had plead
the Fifth Amendment on the advice of her attorney, to try and get
her to change her mind about not testifying: my atterney deemed
it highly improper for me to try to influence the testimony of
any other witness and advised me not to do so. They also suggested
that I seek out WILLIAM PERL, who was then under indictment for
perjury. to try and persuade him to ‘'get me off the hcok’; to me
this seemed very bizarre. for I had never met PERL, and moreover
the fact that he was under indictment would seem to indicate that
the Department of Justice did not rely upon his testimony; my
attorney advised me against this as well,

"Back again at MIT. I gave an accounting of my adventures
te the acting director of the Laboratory and proceeded with my
research at the synchrotron, Towards the latter part of the summer,
Dr. XILLIAN, evidertly senzitive about possible future embarras-
sments t¢ MIT, sent an intermediary to ask if I were willing t¢
resigrni., Since I had dene no wrong,. I said that I was nat willing
te resign. Prof. RO3SI and my other cclleagues soiidly supported
me, and this incipient trouble was heid in check.

"By January of 1952. I firally made up my mind that my
marriage to CAROL was irrevocably finished and that in all prob-
ability I would never hear from her again. I started looking to
the question of getting a divorce. I was dismayed to discover
that it would take years to get a Massachusetts divorce on the
grounds ¢f desertion., Tnen a happy event occurred. Prof. ROSSI
wanted to find a replacement for Dr. HERBERT BRIDGE, then in charge

- of the MIT cosmic-ray program in the mountains in Colorado. 1
happily accepted the post. The research program was an exceed-
ingly interesting one, the children and I wculd really enjoy
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"livipg™n the mountains, and I understood it would be possible e
to get a Colorado divorce after a years The MIT administration
agre to coatinue my appointment for another year -and a—half;—
but i was exp11c1t1y provided that it could not be extended ‘
beyon tenber, 1952, 1In the course of the spring, I worked

at MIT on some new equipment to take to volorado for use with the®™
cloud chamber there. and in June. my children and I left for

Colorado.

"Je arrived in Denver on June 30. 1952, just in time for
a four-day meeting of the American Physical Society. largely devoted
to cosmic rays. Throughout the summer, we lived at the "Doolittle
Ranch", located about three-quarters of the way between Idaho
Spring and Echo Lake. The Inter-University High Altitude Labor-
atory. supported bty six institutions of which MIT is one, is
located at Echo Luake. The rancn belcngs teo the Laboratory and
is the housing facility for these scientists having their families
with them. During early August my parents visited us for a peried
of about ten days.

"I had had ne contact with the FBI since November, 1951,
However, in midsummer, I learned from Dr. BRIDGE (who visited !
Colorado for a while to set up another experiment) that he had
been questiored by the Denver agents and that they would like to
talk to me if I were willing. I was reluctant to engage again in
FBI 4nterviews but finzlly decided that If the FEI wished to keep
track of me, it was better that I be a person to them rather than
just a file. Also. since deciding to divorce CAROL, I was no
longer sensitive about that subgngt I called and met with agents
NELAN and PEYTON at Lch: Lake in the latter part of August. They
Just wanted tc meet me and have some cf the background of the case.
They had nothing new to offer. They treated me with courtesy
throughout my stay ir Colonrado, and I responded by giving then
my complete cooperation. I agreed teo keep them informed whenever
I had occasion to take a trip away from the area, and this I did.

"Early ir September. 1952. we moved to Idaho Springs so
as to be near my children's school., It was about this time that I
received ‘thg letter lrom PETERS in Bombay. telling me of Dr. BHABHA's
froposed viSit to Chicazo. As I have already stated, I informed
. FBI agent PEYTCN of this trip and the reason for it and met with
Dr. BHABHA in Chicago on about September 12, or 13, 1952. In
January, 1953, I went to Cambridge for a two-week trip, taking
DARIEN and ERIC as far as E. Alton. Illinois, where they stayed
with my sister during the remainder of my trip. The annual
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"meeting of the American Physical Society was held that year in "

Cambrjdge. and there I gave a papar on our recent work in
Colorfpdo. On this triyp. I stopred in Ithaca. where I 1nbt1tuted
divorce pro:eedirnge. This change in procedure came about because
a Denvemattorney advised that Ithaca, rather than Colorads, was e
the appropriate venue, I haa gotten over my previous squeamishness
about filing for divorce oa the grcunds of adultery. At the end
of April, 1953. I azain went east 'thnd‘ng the Washington meeting
of the American Physical bBEiEEy‘ Apr 30-May 2, on to MIT for a =
few days. and then to Ithaca again for the d*vwrce hearing. The
hearingﬁjkg,on May 8. Tne witresces; by deposition, were DONALD
!

and RUTHZMAINES, CAROL s in-laws in Tucsop. at whoze house CAROL
and SARANT had stopped just before geing into Mexico. The divorce
decree became final on September 1. 1953, the court awarding full
custody of myv children to me.

"] now had cericus job worries, ALL through the spring
and summer of 1653, 1 negotiated with several universities, dis-
closing fully the troubles I had had. Several times. favorable
action was obtained 2% the Physics Department leval, but always
the offer of a position would die at the higher administrative |
levels. My colleagues at MIT now tried to get the adninistration
to reconsider and erxtend my appointment, but in vain. Dr. BRIDGE
at MIT had kindly o fered us a temporary haven whi.e I cortinued
to icok for a Jjob, so on Octoter 1. 1953, the children and I left
for Cambridge. While at the BRIDGE's,; in Wakefield, Mass., DAR1EN
and ERIC again were in schocl while I devoted most of my time to
job-hunting. I had visited the Corning Glass Workz on ay way east.
and I expected to rear before long if the e would be a position for
me there. After exploring the industrial research possibilities
in the Boston area and starting some correspondence with more
distant concerus. I went to New Yerk for a few days to continue
the search in that area. Urpcn returning to Wakefield, I received
an official offer from tha Corning Gliass vorks, and I accepted it,
There were a number of other negotiations nearing maturity but I
shall never know how they would have turned out, for I wrote letters
to these concerns to stoy the regotiations r; December 3, 1953, I
started work as a research physicist at the Corning Glass Werks and
am currentlVy working on some problems of the electrical properties
¢f plass.

"In February. 1954. I received the invitation from the
Tata Institute and filed the passport applications soon after,
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"Some further comments

New York City on a uumber of occasions
n 1642 when I spent a day sight-
&vy. Mest of my visits have
ethines of the Am=zrica:r
Physical Society. Dat never have I been zn that c¢ity in the
company of ALFRED S5A<ANT and never have 1 visited the apartment
__ building_at_ 05 Morton _Street other than _that _conce._in 1G5}, when o
the FBI agents tuck me there. During most of my visits to New '
York City, 1 have stayed-zs a guest in the partments occupied
by Mr., and lirs. LCUL3~WEISS, and after ¥r. 38" death. by
Mrs. WEISS. Tne WEIS3ES were the parents Jf my friend, ELIZABETH
OLDWASSER,. whom I met in Californ:= hrouph her husband, EDWIN L.
GOLDWASSER, an asczociate on the lavy degaussing project. On
other visits. I have been a guegt ot thne parents of JUDITH -
BREGMAN, a Curnell friend, of the parents cf JC3EPY LEVINGER,
a fellow student at Cornell; and of the parents in-law ¢f LAURIE
BROWN, another Cornelil friend: In Jeznuary and Febtruary. 1948, my
wife, CAROL, and wmy daupgker. DARIEN. accompanied me to the city,
and we stayed then with the WEISSIFS. In February, 1951, when |
DARIEN came dowr with wme. we stayed orne night at the large hotel
adjoining Grand Central Station.

YT have heen i:
-+

)
ﬂlnce my flr T v1s;: vher
5

"I have no idea wny the ELWYNE. whom I hadn’: evar
krniown existed should have "identified me. I carn only speculate
that there arc all kind «of people in tha worid, and among them
those who will lcok at a picture of someone they J... % know and
nevertheless say, '+ 1s the one!” Cervainly. I have estaplished [
beyond any peradventure of doubt tha*® I was net in MNew York City
during any part of January. 195C, the month the ELWYNS put me as
the Morton Street aparimenn. I canntt believe that tne Depart-

mer.t of Justi-e now tas arny sk 7 that,

"The conbhinaticrn of tws unlikely and almost simultanesus
events. that my reighuor SARANT h .7” cmwe under investigaticn
and that ny wife should ruen off wi n him, was a hazard against
which I couid not prepare.  The varisus investigators have said
that they cannet understand why P/nOLu known s a mudel mother
to many. would up ané lcave her chirldren. (Deserting husbands

. 1% presumably understandable.) ALl I can say is the. I have
shared with them this inability to understand. But 1 have never
been able to see how the assumption of some kind of plot makes
CANOL "5 conduct any the easier to couprehend. To anyone who
knew CAROL well. such anassumption would be harder to accept
than the fact which it sets out tu explain. So far as I know,
CAROL was never a menter of the Communist Party or any subver- :
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"sive greup. Certainly she was net engaged in any such activity -
during our life topether. My-inability t£o explein why she did

what ghe did has. of course. not sinplified wy living or facil=-—-—---
rtated my effort to explain their mother's absence to my children,

"Iin condlusion -

"My last ”nuv years nave been most trying ones. The per-

~——-sonal-loss_to_me_and_my children. the problem of being both father

and mcther, the harrassment of the contihuods™ 1nveot1rdt¢ons.~-1e»f - -

difficult financial :i-:zatlon resulting frem wmy inability %o sell

cur Ithaca house. and the more -ecent job difficulties--all thecse

have been burdens which at times have driven m2 to the verge of

despair. Bu* I have borne them all and heve made the beginnings

of recreating a situation of normalcy for my childrin,

"Now I am offered an opportunity again to do satisfying
research. again to gnn Lribute 1n the fiel2 ¢f endeavor which I
have chosen and in which I have s2 carefully traired for so many
years. and 1o provide scme neasure of economic security for a time
and a home and a life for my children remcved from scenes which
ever remind them ¢f their great and irreparable loss,

"Sc, I am enrer to 2ccept the post with the Tata Institute

in Bombay. Iy children and 1 nhOUld not be deprived of this
chance to retuild sur lives None o’ uz have dcne any wrong, none
of us has injured any pf‘JO . The transgressicns of which ALFRED

SARANT may have been puilty and in whizh he has involved our wife
and mother should not be charged to our account. We have a right
it. seems to me. to t= p2ruitted asain to bear ourcelves as the
loyval citizens we hove always Leenrr. WwWe nave a right to expect that
our Government wiil =2ucerd te us the same passport privi;;gea it
grants to our many fellow-citizens. I do rpot want %o be compelled
to tell my criildren that vheir Governwent will not do sa.

"Heapectfully submitted,

1 Y{Sprd. ) WELDON BKRUCE DAYTON
".elden Bruce Dayton

"Subscribed and sworn to vefore mwe this l4th day of
June, 1954,

"I Spd.) LOUIS J. NESSLE
"Notary Pubisc

hotdgy Publiic boN)- 3l’i(0?
Steuaben Count ew york,
my ¢omm. exp”yMarch 30, 195¢.n
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3 The records of the Passport Office, Department of State;~
pertaining te the dﬂpllcatlvﬂ of subjiect for a passpurt were_
examiyied by Si KENMLETH J. HASER on July 7. 1954, and reflected
that on June 24, 1954, the Department of State sent a letter to
HARRY Imw 5AND, At terney, Wyatt Building. Washington. D. C.. -
referring to subJert 3 affidavit of June 256. 1854, This letter
refiected that the Department of State had given very cereful
consideration to sutbject?s affidavit and the facts set forth

T T Tthereinand—thatinTview of~certainfacts ¢f subjectis case — ——
which the Department was not at liberty to discuss with the
subject, that the Department must adhere to its previous decision
that 1t would be ccentrary to the best interest of the United
States tu provide DAYTON with passpart .facilities at this time.
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’FEDERAL .gRFAU L;"I@ATION

Tnis case omaivatee AT BURFALO

REPORT MADE AT - DATE WHEN PERIOD FOR WHITH MADE REPORT MADE BY
WASHINGTON, D.C. e 6/17;7/7,8/54 HOWARD FLETCHER, JR. P
TITLE CHARACTER OF CASBE : -
WELDON BRUCE DAYTON ESPIONAGE ~ R

" - PERJURY e S—

SYNOPSIS OF FACTS:

On 6-~16-5L, HARRY 1. RAND, Attorney; Wyatt Building,-Washington, - . | __
D.C.. as attorney for subject; furnished the Passport Office,
Department of State, Washington. D.C., an affidavit executed by
subject on that date in connection with his application for pass-
port filed on 3-5-54. Subject, in this affidavit, stated that he
is not now and has never been a member of the CP and with the
possible exception of a "casual and brief" association with the
work of the Joint Anti-~Fascist Refugee Committee for a few monrnths ¢
in 1941 and 1942, he is not now and has never been a member of any
organization designated on the Attorney General's list of subversive é
[
’

organizations. This affidavit set out subject's family origin and
his early life. Subject stated he first met BERNARD PETERS in
£311 of 1938 when they were classmates and also related his
association with him since that time. The affidavit reflected
also that subject met LOUISE and ALFRED SARANT in the summer of
1946 and the events leading up to and including subject's wife's
departure from U.S. with ALFRED SARANT. On 6-24-5L4, Passport
Office, Department of State, by letter to HARRY I. RAND, Attorney

for subject, advised that it would be contrary to the best interests p
of the U,S. to provide subject with passport facilities at this
time. k
[ 4
’
RUC f'
;i
APPROVED AND -, ”;c::A:ZEEN'r DO NOT WRITE IN THEBE SPACES

COPIES OF THMIE REPORT

(5 = Bureau (65-59336) This is an FBI Investigalive

1 - Albany={65- 1676)(Inf .} (RM repori 2nd mak-s ne rezommendation

1 - Los Gngeles 5-508 5 InfO;(RM) for clearance or disapproval.

% - gew ork i ggOB)(Inf?I(¥M}(RM) 75
= San Frangisco nfo -

3 - Buffalo (85-20 figi- i

Washipneton Field (65=-5559)

Y

PROPERTY OF FBI - This confideng
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s | SECURITY:

_‘ THIS cASE inaTEo AT NEW YORK, NFEW YORK e tprert
REPORT MADERT DATE whiEw PERIOD FOR WNICH MADE .
| wasvaT 0. c. 3/10/53 | 3/2/53 LWIS 7. LA 66
\P\‘ TITLE ,,\ CHARACTER OF CABE
UNKNCW SUBJECT, wa., Cnarlie ESPICHASE - R
~‘£~ -—- ~(Gregory-Case)- — —- - — e e ——

-q“

SYNOPSIS OF FACTS r;asspor‘t records refiect DR. NATHAX GASSEN born
Charkoff, Russia, 12-21-1880; came to U. S. May,
W 1904; naturallz «d Bronx, N. Y., 7-2-1L, uertlﬁt:at.e

No. 22255k issued 6-29-35 for travel to Sweden,
rinland and Soviet Russia. DP’hoilos obitained. -

. 1‘ The records of tne Passport Divisien, Departnen., of
byvl JState, reflect the followin;; information conceranin;; DR, n;\ >

Tﬁm

IS IR

,)"'n‘ t lie was dbora December 21, 1HLD, at Charkoff, H,ssxa,
came Lo the United States in May, 190b He was naturalized in the

Supreme Court of New York, Bronx, New York, on July 2, 191k,

York City. xS /R
appllcatlon reflects ‘that I‘A'"M’SEN married SADIE<5CKL'R on

New York.
N W, : DECLAS,

\5\5 No. 506190 married SADI®E BWCKLER 5-29-28. ifassport §

;!) ¢ :
L‘ ‘< ) .- [ e R
/éf“ji Bf/r‘} - RUC - PR
mq SLIP (& 4

S ASHINGTON, D. C. '
e LS: . AT WASHIITTON, D. C pars . N

Certificate Number 506190. 1In his passport ayplica,ion datad June 28,
1935, he stated his permanent resl:i’ence was 215 hit E€8th Street, New

Iiis fathor, MiCHA™. JASSEN, was born in RFvssia and was
deceased at the time JASCSEN applisd for his passpori. | une passport

Fay 29, 1928, and that she wa® born November 10, 1897, at New Eor

an

fi ssew

s
P T .l
- .

ON

s

I s

4

A ORwARDED. R .';"“‘.'.‘c"..':.'.';.‘ : 50 NOT WIITE IN TyEsK sPACKS
o 25=157% Y44

RECORDED-g |

—EOPYAN-FIEE—

(2 4 Bureau (65-5790L) {%ncls. 2)| | '
by -
‘3 - New:York (65~ le778) (R¥) pas 1L, 1953 )
(Encls. 2) 'QJ e / ) \

2 - Washington Field (65-4969)

INDEXED-§

4 PROPEATY OF FB! -TRIS CONFIDENTIAL REPORT AND (T5 COXTENTS ARE LOANED YP'YOU £
" AGENCY TO WHICH LOANED. . RI i“
] 1/ U. 5 GOVERKRENT PRONTING OFFXCS v

~ o~ MAR ©9 1062 27

N CRATIAL




1
13
L : GASAEN applied for a passport to visit Sweden, Finland

and Sovisat Rustcia as a tourist, and sald ne wzs to leave from wWew York
City on the M. S. Xungsholm on August 17, 1935. Passport g222554 was

issued ’o'n‘Jun’c“29j’ 19};-_“ T T Tt T T T T T e T

. A brief description of GASSLN, obtained from his passport
. application, is as follows:

LT . . . Height: . 5rgn
G | - dair: Brown - graying
. Eyes: Brown
. L___ Occupation: Dentist
.. ENCLOSUETS:
o TO THE BURZAU:
":a;}.' .. R
TR  'Two copies of photograph of NATHAN GASSEN.
T0 NTJ YORK:
Two copies of photo of NATHAN GASSEM.
. ) - RUC =~
.-
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¥
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ADMINISTRATIVE PAGE

REFERENCE:  Report of Special Agent EDVARD J. MOORE, Jr., New York,
dated January 20, 19%3.
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FEDERAL BUREAU OF IN

. ~Tris case ORBINATED AT NTYI YORK, NEN YORK

e . SECURITY-JNEGR

nmnuol“r . - DATE WHEN PERIOD FOR WHICH MADE \ »PONT MADE BY e { \
WASHINGTON, D. C. | 3/10/53 | 3/2/53 L*WIS ¥, GLT™NN
CHARACTER OF CASE
TITLE
UNKNOWN SUBJECT, wa., Charlte | ~ EWIOMGE-R
~(Gregory Case) -
"] evnopsisor FacTs.—~E88port rerords reflect DR. NATHAN GASSEXN born
o Charkoff, itussia, 12-21-1880; cams to U. &, May,
190L; -naturalized Bronx, N. Y., 7=2-1k, Certificate

No. 506190; married SADIT BiCKLFR 5-29-20. Passport
No. 22255} fasued $-29-35 for travel to Sweden,
Finland and Soviet Russia. Photos obtained.

- RUC -
L n;mn.s: AT WASHINGTON, D. C.

. The records of the Passport Division, Departnent of
Stato, reflect the followinz information conceraing DH. NATHAN CAGSEN:

e was born Decembor 21, 1880, at Charkoff, Russia, and
cams to the United States in May, 1504. He was naturallized in the
Supreme Court of New York, Bronx, lew York, on July 2, 191k,

-~ -Certificate Number 506190. 1In his passport application dated June 26,

1935, he stated his permanont residence wa~ 215 Vest 88th Street, New
©A07 York City.

His father, MICHATL OASSEN, was born in Russia and was
¢ deceased at the time GASSE!N applied for hie passport. The passport
application reflects that NATIAH GASSEN married SADIE BECKXLTR on
May 29, 1928, and that she was born November 10, 1877, at New York,

—— —
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. COPIES OF THIS REPORT

AEDTIZLD OFFICE
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@ Bureau (G?Z?ﬁ)h)&g‘?dg' 2) F"-E cgpy inl;‘lp,-,_L._._l i
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A

GASTEN applied for a passport to visit Sweden, Finland

and Soviet Russia as a tourist, and said he wns to leave from Kew York

City on the M. S. Xungsholm on August 17, 1935. Passport #22255) was
issued on June 29, 1935.

A brief description of GASSEN, obtained from his passport

giill application, is as followa:

ENCLOSURES:

—— e e .

".lﬂbiehtl . .5|50

Rair: o Brown - graying
Eyes: Brown
Occupation: Dentist

" 70 THE BUKFAU:

Two coples of photograph of NATHAN GASSEN.
TO NEW YORK:

T™wo copies of photo of NATHAN OASTEN.
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ADMINISTRATIVE I'AGE

_____ REFPRE4CE: . _Report-o f~Spectal Agent EDiARD J. MOOKE, Jg. , New _x:n;,
. dated January 20, 1953,
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. FEDERAL SUREAU (7 INVESTIGATION

PORM NO. ¥

THIS CASK ORIJINATED AT m 14:':.'.1’\"1’

PILE NO.

REPORT MADK AT

haSHINGTON, b, C.

DATE WHEN
MADE

YT T

PEARIOD FOR WHILH MADE

10/11,17 /41

REPORT MADEK BY

i innu FETChbin, Juts

HF3atx

ALFNEL Pruaiioiiie.S SuHART,

Was,

et al

CHARACTER OF CASE

LSrluinaus - R

DETAILLS:

SYNOPSIS OF FACTS.Fcoria PuS"f/u.
reflect

AL wr Sl TN v

nrlj

V. C.

11 A

Yiasht npgton

Nume:

t DiviAor,

The records of tiie Pussport
rellect that

T)C"“Cr't'ne-nt GiState; ~—— ——— - = ___

I Purn:
~ e b2 N
Co‘\!'?"\l s b

gt [3 |-","|l
R4% OV L 15
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d BPECIAL AGCHT
Ta'd 4

E{CV?DFU":

5 - Fureau (Eoe
3 - Albany (6 =1650)

IHI SE" E}l E("S

\
1 - New York (05-173%0) .~ .
2 - Washington Ficld (65~
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Wife:

Married:

Residence:

Occupation:
Tz2scripticn

Height:

Rair:

Tyes:

Distinguishinpg Scars
and Murks:
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WF165-5511,

-

ADMINISIu, [IVE raClh

LktDS

THE viAnSHINGTUl FliLD GFriCe

T WaSHIKGTUN, U. C.

Vill interview anTuuh BilnS, 5153 Sherrier Place, M. ., con-
cerning his alleged appearance in Apartment 6-4 65 Mcrton Street, New
Ycrk City, during the Christae~ Holidays, 1749, and on any other occasior.
B+WKS should be thoroughly interviewed pertaining to his xnowledge of
MaXwall FINSSTUNE and JaeS baiMTell,  Photograpt.s of JunidS nuS:=NEahG,
WiLLLIAK Phaitl, wBELDUN BROCa DuYIlh, subunl 5ahnhT, and VIVIAL GudASS.uaN,
and others, whould Le used in connection with this interview,
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FEDERAL oSUREAU OF INVESTIGATION

FORM MO, ¥
THID CABE ORGINATED AT AJ.;E.P.NY PHE NO.
REPORT MADE AT DATLE WHEN PERIOD FOR V/HICH MADE REPORT MADE BY .
: MADE . T T T R
WaSHINGTUN, u. C. 4 i 8y 10/11,17/51 bolinnw FETChER, JH. . HF:dtK
K - CHARACTER OF CASE
-
ALFNEU EPASAI NN LS SARANT, was. LSFlJdlings - R
et al

"SYNOPSIS OF FACTS: Records Pastport Division; Department-of-State, - — — _
reflect application for passport subaitted

The records of the Pass
Washinpgton, D. C.

srt IAvision

. DETAILS: AT waSLINJTON, b. C. ‘A 6

A:.:';evvfﬂbbggo 'Pl:ch:A:?:iNT DO NOT WRITE IN THESE SPACES
s - |590¢adty o
5.~ Bireau (88255202) Copy
3 - Albany (065-166L)
1 - New York (65-183%U)
2 - Washington Field (05-£51L)

~UOPECTY OF FBI - This confidential report and its contents are loaned to you by the
1.« . ot to be distributed outside of agency to which loaned.
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4-5-51
TON AND NEW YORK FROY WASH FIELD 5
-~ “DEFERRED

YIASt

'?: - DHFECTOR-AND-SAC -~

)
" WILLIAPPERL, A, ESPION AGE DASK R, PERJURY.

COPIES DESTROYED
R47 NOV 2:2:330
’ RLS :big
65-5543
RECORDED . 7¢

tNDD(ED ]ﬁ

LAST, IPASSPCRT DIVISION, STATE DEPAR’I’MENT FILES REFLEC

STEIN ,
cos .

7:20 P},

RINYTEL HARCH TVER )5
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' DIRECTOIt, FBI (100-346223) L 11/24/64 -

FRCM //\‘

L(} AC WFO (100-43841)(RUC)

R ©
SUBJECT! KRISTEL HOLZER, nee Fuchs, aka
SM - C
(00:AL)

/P

10/9/64,

Enclosed for Bu, AL and BS are five, two and

. two co c ely, of LHM reflecting passport review
O by IC b7l
™~ Pl SAMcaused a search to be made of
the files of e 1ice of Security, Department of State,
. andsgés advised on 11/17/64, that their files contained
ord for ALBLRT HOLZER and the only information in

~Pa

no

their files concerning KRISTEL HOLZER, nee FUCHS, was from
the FBI, The Office of Visas, Department of State,
contained no record for the subject,

n possession of this name;therefore, B
any change of tltle is being left to the discretion of AL,

ki,
N
%

' » ENCLOSU[{E ' : 2 LoV 25 1964
~
->T2}— Bureau (Encl.b) — ot
\ 2 - Albany (100-19213) (Encl.2) (RM)
2 - Boston(100-19075) (Encl, 2) (Info) (R.) y
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UNIT 0 STATES DEPART CENT OV 0 i ¢

FEDERAL BUREAU OF i~ VESTI A ™

“INGTON 25, D.C. -

. liovember 24, 1964 ___ .

[ T tiies o e Pasevort office, usited Staes”

Department of State (USDS), reviewed by a representative

of the Federal Bureau of Investigation on November
ii"i“i' iie ii“iﬁii Iiiormation concerning

100- 396237~ 74

ENCLOSURE
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‘ The followini iiiiiiiion of

Height:
Hair:

Eyes:
Occupation:
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Height
Hair:

Eyes:
Occupation:
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FEDERAL BURBEAL OF U2 VESTI S At Ln
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Departacnt of Btate (U3DS), reviewod by a representative
of the Yoderal Bureau of Investigation on NHov r 19
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Deight:
Hair:

Eye3:
Occapaticn:
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Beoight:
Hair:

Eyca:

Oce mation:

.- im‘?oum:-iﬁ deseripiicn of
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ele, Room .
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The attached memorandum wcs furnished to ¥r. Philcox

of the Liaison Section by Mr. Dennis Flinn, Director of Security, :
;7~-—Department of State, on Januacry 11, 1955. Dayton has been denied E

a passport by the Passport Office and he has appealed-to-—the_Board__
of Passport Appeals on this decision. A hearing has been tentattuely
scheduled SJor January 18, 1855, in Washington,

An FBI report regording Weldon Bruce Dayton dated

February 25, 1953, at Roston reflects that four persorns, ¥r. and Mrs.
Floyd Elwyn, Jr., Floyd Elwyn, Sr., and Gary Pickard, after
personally observing Dayton, identified him as having been present
at an aparinent building at 65 Morton Sireet, New York City.
Dayton has testified before Federal Grand Juries in New York City

f on three occasions and has denied ever having visited the apartment

; et 65 Morton Street, New York City, premises rented by Alfred

: Sarant, a suspected member of the Julius Rosenberg espionage group.
An affidavit erecuted for the Passport Office on June 14, 1954,

i contains a similar denial by Dayton and also a denial of any

i contact or association with William Perl¥. It is assumed that he .

i will so testify before the Board of Passport Appeacls. 7“

li

!

]

oW STYWTeTe I

N

>

The Department of State has asked if the four sources
of information previously nentioned in the FBI report have testified
, before Federal Grand Juries or have otherwise submitited sitatements
. under oath and if so where and when. State has also asked if these
‘ \ SJour individuals would be willing to appear before the Board of
Pcssport Appeals in ¥ashington, D. C., or submit affidavits regarding
‘the matter or furnish dispositions taken in New York City in the
presence of the applicant and his cttorney.

" W et

ACTION:: .
WNCTL, This matter is being revicwed by the Espionage Section \‘
./} so that an appropriate answer can be furnished to the Dcpartment Gp.
. of State by Liaison. g} !
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- 1 q/ac- John W, Sipes

SY - Mr, Flinn December 29, 1954

-

DAYTON, Weldon Bruce
(Passport Case)

y 8
L
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BECEIVED 11150, &(Jif
T P

Weldon Bruce Dayton, born February 10, 1918 at

St. Belena, California, presently employed as a research
physicist at the Corning Class Works, Corning, New York,
was recently denled passport facilities by the Passport
Office, He has appsaled this declsion to the Board of"
Passport Appesls and 8 hsaring has been tentatively schednled
| for Jamuary 18, 1955 in Washington, D Ce I have already :
" obtalned from your office the SY file on ton and the

relatad files of Alfred Sarsnt, Kurt Kn:ﬁtu, and

Ba 1"01‘8. T, 4 i ﬁ .

1 -

FBI Report (Heldon ‘Bruce Dayton - Espionage R, Porjury)
of Speclal Agent Prank P, Willette, dated February 25, 1953 at
Boston, Massachusetts, reflects that four persons, Mr, and

- Mra, Floyd Blwyn, Jr., Flayd Elwyn, Sr,, and Qary rickard,
aftar perasonally observing Dayton, identified him as having
-beean present at an apartment building at 65 Morton Street,
Hew York City on dates and under circumstances as related,
This report also reflects that Dayton has testified before
Federal Grand Juries in New York City on three occasions, and
dended ever having visited the apartaent at 65 Morton Street,
1 New York citiy, premises rented by Alf s/Sarant, a suspected
‘ nenber of the Julius Rogandberg espio gxoup who, in
" August 1950, fled the U.S,, sccompanied Ly Dayton's wife, Carol,
i. An affidavit executed for the Passport Office on June 1li, 195
/ ocontains & similar denial and also a denial of any contast or
i sociation with William Perl, referred to in the FBI Report,
\ t is assmumed that he will so testify befoie the Board of
i
|
\

Passport Appeals,

In anticipation of concern and questions by the Board
\ regarding this aspect of the ctse, it would be appreciated if

v vw;[ulw o
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8Y conld ascertain from the Pederal Burem: of Investigation
vhether or not ths four sources of information previcusly

. . . .:« l‘ " :‘ . . . . . .
. . L _Yv‘._ N - . . .
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i mentionsd have testified befors Federal Grand Juries or
i otherwise submitted atatements under oath and if so where
. and vhen, It would also be appreciated if it could be
.. -ascertainsd whether the four perscns (if deemsd necessary or
T **','- —~advigsable by_the Board or the ) Departmsnt and if the FBI has
’ ~no objection) would be 'willing to @pear before tha—Board- f e
Passport Appeals in Washington, De Co, OFr submit n!ndmt.l '
regarding ths matter, or furnish depositions taken in '~
New York City 4n ths pressnce of the applicant and his attorney,
Any additional comment or information that the FBI may now
have regarding this or any other aspect of the Dayton osse
wuld be helpful to the Board,

"It would be appreciated if this matter could be handled

{
]
!

' ‘on an urgent basisg . -
4
) 3
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DEPARTMENT OF STATE

all to whom these presents shall come, Greeting:
SR
B tify Tha! the document hereunto annexed is o true copy Jrom the

\y .
- 0f this Department.

¥n testimony mh_etenf, I _BALTER B. SMITH,
AL Secrelary of Stale, have hereunto caused the seal of the Depart-
mend of State lo de affixed and my name subscribed by the Authenti-
cation Officer of the said Department, af the cily of Washinglon, in

.......... Moy -, 1983, —- e e el

DWillen B i

Arting  Seaelary of Slale.

Authentication Officer, Department of Stale.
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THIS SLIF FROf :d:IBIT L -
s i 0-A NG ited States of America

hom these presents shall come, Greeting:

l
Thai the documents hereunto annexed are true copies from

oJ this Department.

In testimony whereof, I, _FALITER B. SMITH,

At G retary of Slate, have hereunto caused the seal of the Depert-
ment of Slate to be gffixed and my name subscribed by the Authenti-
cation Officer of the said Department, af the clty of Washinglon, tn |

the Distrid of Columbia, this Jifteenth
day of May , 1988,
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- AE Seadory of Sate,

by Borlrss g

Authenticalion Officer, Department of State.

o e emm cttten, SO el
o

L T T

3 e .

. A-.“L“_’t-'.:. Ty
e A N e A

" LAy

Rl S




gt ;P-\—Q

T e




" Sy ARy, P

s '.~‘~:~;i'=..'~ ’ 3
Wy

;'2,_")“. -

4 EOG TR
& &m o wm h-? PO Pt
LM -.',4.__'.#-‘ A YA . o

Mo
P
s

AR

‘ v €
G

4 ‘ﬂ.

2 o p R N

"._' oYy

Pos : 3 B - i
e - ,‘! Y " \ > ‘%ﬁ "!{.' = Af - -{. __“ - 2
) § $Y e o o ik YT, YR 05 T N P - LR~ Y LS A
& w:‘ x _ ’-FE PoT HRiAE *: .y f% B ‘J‘*Q@"ﬂ‘!y L LN .
A AT TR R TS g .
.;...l,;. 3 ‘W‘
v v RAL S o o Wiy
SRR MR

x

2,
-y —~—




. . - - e g e < g, Iy ——
. -’ . . -**o"m. Y - - Laresa—— e - . ~
<o o .
- . R R J’L,"

-
Pl .,

L o 3 . _ .
*  fuover merdad. - - 'y‘_:: I £ ¢ . 7"*:* 3-—. h*fmwoﬁn@u{\ 5
. o{aey o s R 4
S - . i . / oy T, - - D N .- e IR T
= LN DR O '\ GO aee T g VAT
: .f,mu . ! gl N - gﬁn{z“ o Aineriden ¢
td ; : y Lo .f: . . T Ll - Y ~ . ' - G e .'L‘ > N on '-‘"'.H?' b P *\‘-&:
: : o ls now residing 08 / _ 1‘. : A S ""Tz .
" E—— bas not boea termitated. (a: B T N T -u,...,,a.....,_-;r.»,.p 3
- & '-bm M "d- . - - N
- . P-‘ iy ; . v . ] b‘m.“ P -8 s

X g 1 -
f AWWMMMNMMWUMNHMM%‘
A 5 My malden hame wes _. . - - -
3 N S 3 L S N
E: ‘{xmmm . RIS . a——— OIS

' |

-

3 married to .- i ¥ :
~ e e .- . . :-._ “ !

e ﬁ-u‘: Tt T T T~
‘_.:‘ ; “.' '_ B a

o ' ummmmmun{"m }-

L

-y .o l -

.,{WhM}wNﬂlUﬂum- = f 8, - s "'-’. -“"
. ";3 \ = _. _t-;-‘ .l‘_“ . . - . . 7Y
ni{“'w ‘ (Name of fothar) }mmu.ddmdthvdumumﬁ
2 d Court ot - i T

“"‘.v.f' nd

. qu-g.g.um
I .

W“WJEQ&_T s 1.
" Countrias o be vistted .. £7: ectur, ]

. _-Cull-u;—.éé//u/ " ‘ 1 .'.'r’i).

R '{""g;i.nmnwmmumunmmdu nnlhﬂunln
PR huuhul&md-.

A I{‘h‘.n}bm uW-sdhdlwm;Muﬁcnbh :
4. . Geclaration of allegiance reign state; entered or served in the armed forcim of mﬁd .
! I thodnﬂuofdlnyoﬂm.p:t.“ o oyment under the o tofﬂm&nmu'orﬂwuw Mw

R tieal election fn & £ stats or partici td are uaphbudhto %
e R R B e S SR S e L T e L
on H 4 mn or na 3 .
v y e e/ mdmlmzﬁmdmnltﬂummdu“oﬂnmadw;:». "y
mmwmumsm-. R .__..‘.,,.‘_,‘ e ',, 3 J;},’,",“.. ¥
w070 o L 'A_ e 4 .

OATH OF ALLEGIANCE RN

>,

.

-
3o
=44
w

aY

;::."‘-:' .".L_ .' ~ .\':“.} - Clerk o the _SG-I: Deperiaua” 38
L ‘ =t AFFIDAVIT OF IDENTIFYING Wi

PR L )

gwear that 1 am s eitisen of the United States
mt‘,bw the teart who execoted th‘:d;mhrh
applicant's afbdavit tres W0
Mh_a..

m——
R




R4 PRIy N

&WME__ TR ki




H
228
A PN
L ...:F m% R

.t

DRI .
dete R gty e
» TR ‘Jlfn W

-~ R wead
AR oo,

i




50
- '~

: 1."-.‘v ~F

et
g ”Fﬁ
.}:i g




el
SN

¥ T

. h‘,ﬁ,ﬂ;‘“’ —a TRy -
S - -

e b BRI




LR TR O CTTRT "',‘*”‘"r.‘_w‘w__‘.__‘.«.h&m._.a“

Tk

N g,r.:“.
bas not bees te m!éﬂed.“ '-""“-':é"-‘m- we T e el D .
was hmunlud by (duth) (dim) oo i e ecazacaeanaens
Y R A : '-n:-.—-a"._— - m-udwhqam; R
d “OMAN ”PUCANT"HO lS OI HAS Im .ARRIED IUST !'ILI. IN YHIS PORTION .;

'U_:._-‘J,f’?m ‘« %“ﬁi’& iig,‘m‘

;xi{h':, £
"# ;

‘ruutnnhud as -eitu.en

, . _' : R U
’ ﬁ"?l 2 et "0(" e».uwb;l Nt X 3
' AT !-ﬂQl’#&l!!) i
mt;;'(mbmntted

*v)ﬂ‘arf'.é

R e

X
iL
VEL'LANS “ARE s ‘¥0LLOWS:
s i ..‘J‘! Lf‘?ﬁ
5279

. "forces of & foreign state; ceepbed or pe.rfo
tof & foreign state or _political nLdlvmm thereof; vo!ed
r plebiscite to detérmine the sov sovereignty over fnrcx;:‘n _‘ :
tic or consular of the Uniteg States ina foreign
-naval pervice of the Unued States in time ‘of war;

of cummhtmx ;nyu:to( u-euo ag-unst..orot au.empt- fpid
Lo r—‘-

t&&!oraaﬂllh

mnly & th-nm'ﬂnppon;nddd
thltlwiﬂbe‘rmfanh‘ndnllegm
rpose O !ennon So help me

Wsunnun of Ipp“clnl)
T R e LTS

% ‘%nlmwr 0F 4»munmc -mnu:ss 3 e
s &nlmtde ttbendd

mruutl =m s citi zcnofthe‘Un ted Stat
&eant v:ho executed t.lbe affidavit htrrmbdore set forth (o  be
lpphcnnt s afidavit true 1o thé best knowledge a
Ny £ _?z- .

> '.*h\\. o ‘ . R lﬂ
: A l.o.-—-unm-nu-v-u .—-CV |




Wa. O-R8L YL, -

;::;,:_‘:‘f,:‘_ i TMENTOF STATE /.. To= SR

PRI v L. ~ e 2
R a
] -“

~.,

*

R gtAnvt‘Cnxze'ﬁ'

N

- - W

w)

Aq )i i

A NL S

s
4 o] suw3dde

(sdodss

)

e iﬂ.;';'-

_ ted_ts tes 2

i
y
4
3

LIAT

‘ZI‘, N

N 3e-XO

BT T A s T OTE |

s g

L

Ny
HR

J

~-y

H T S DO A
N iDistinguishinz marks or Jeat

4‘]_1 1 '/' -":“ . .

-1

£ ,

:;hr- Ly whirh -]-lnlhl.ni.l.:;u iderx;

M e Ve
ERe )
’.".C't';

v

-2 ETAL il

:',“'-,_._‘ag_ [
“Place of birth .

O e T 1 R
A . y

D'c‘cu;nlon'...

mericanpassport was obt ot Wehingio o ook o Miabug oee)
R L .. [N

%-a0d ls submritted herewifh foresoecliation .4

T T e Lt i taan < eie ‘ e S S AMESHE ' Y
£y IsctA n alned from e )

- Amwﬁwmdpmﬂhmhmm) ’

e ~

5 -~ - .
PRI O e I ]
P P el /.-"/."’f—»,. T

PLa e




' .IDEPARTMENT OF ST ATE

>

%?A_ssmm -REI\EWAL:APPL!CATIOI\

e BcnculSeric ‘No. .. —
esandreg'ulatxons - ‘3 » s No. cos Gm’“mm —

\_‘by‘the‘s_ecremry .of State, applica- R . it
ymade

or 8 renewal £ 1.he pess- wa:-“l’u-porf ho.,'
«,':v e "‘J .

Ma&mﬂh-hwmﬂhw),h s
WA Date um”’b.:f.»/:"'

'u.i o ‘;“;}"‘4‘

» 0y
2”‘ b

e
»Ne,

———pr
'

2

7 o o4 q"‘"m
saIve 0]

nen e
bl

m vllﬂ.l ‘tn Ibe forcgomx
.‘;":t.y,!‘fh‘-,,, 5

Cid

v
A

-4

és% “MNM‘% e

X

_.‘l: ;—_p..,,%tei S J'r,

B0 ¢ kg

R

il

Ce
-
-

"l

o.fa(omgnmte.uhnan athormndeannmmhonorothaformﬂ

aechnuon orcign stale; entered or seived in the armed forees of a foreign state; accepted or performed
; Jutica of an oﬁce. post or anployment under the gvrernmcnt of & foreign state or political gabdivision thereof; voted
in'a elechon in.a foreign state or pamcnpated in an election or plebiscite to determine the sovereignty over foreign .-
mde 2 formal renunciation ‘of nationality beforea diplomatic or consular officer of the United States ina foreign “»
1 ‘of descrting the military or paval service of the United States in time of war;
s court of compctent )unsdmhon. ofsoomnutung any. act of treason ageinst, or o{‘
tates. .= - \m: St ey 45

A i o

i

Rk SY WA

o ’V‘
[ ]
1

A\ d

.
.

h .

-

4

50 WOT USE THIS SPACE) 1% 5§ e
§rt'su hm.\ttzd for Depum&' ‘s consid

[

'-;-."qﬁ }IZ‘

-,

vern OO

A
;7 ~ )
ql-ln-&-)"




